

கலாநிலயம்

A Literary Weekly

வியாழன்தோறும் வெளிவரும்.

வருஷ சந்தா
உள் நாடு ரூ. 7 8 0
புற நாடு ரூ. 9 8 0

காரியாலயம்:—
வேளாளர் தெரு,
புரையாக்கம், சென்னை.

Vol 6.]		1933 வரு ஜனவரி மீ 19உ		[No. 3	
பொருளடக்கம்.					
1. தலைப்பகம் (Leader)	41	7. கம்மழ்வார் வைபவம் (4 பத்து-4 தகம்)			
2. தமிழ்ப்பாடம் (எனவேன்பா - கவிசீஞ்சுராண்டம்)	43	K. இராஜகோபாலாசாரியார் B.A.B.L.	50		
3. வாழி தோழி (ஸ்ரீ கார் காடகம்) P. இராமாநுஜன்	45	8. காற்று மழை (அங்கம் 1. கனம் 2) (Shakespeare's Tempest)	51		
4. தேவகி (ஸ்ரீ காவல்) K. இராஜகோபாலன்	46	9. பொற்கை நிகண்டு (அகரவருக்கம்) S. வையாபுரிப்பிள்ளை B.A. B.L.	52		
5. அப்பர் (64 கலைகள்—விபாகரணம்) R. N. தணிகாசல முதலியார் B.A.B.L.	48	10. யாப்பிலக்கணம்—அடி வித்தவான் M. V. வேணுகோபாலப்பிள்ளை	54		
6. கவித்தொகை—(பாலைகவி-2) T. A. கனகசபாபதி முதலியார்	49	11. ஞானமொழிகள் க. வேலுப்பிள்ளை	56		
		12. வர்த்தமானம்	59		

கலாநிலயம்

சொன்னால் வீரோதம் 2.

மாணு இயற்கை யென்ற வஞ்சனை வாசகத்தால் வாமலஹலிசேன் வந்தமுடிவுமிகவும் வருத்தத்தக்க தென்பதில் ஐயமில்லை. மனிதர் ஒழுக்கம் பிறழ்வதற்குக் காரணம், போதிய அளவு இன்னும் பிறழாமையே என்கின்றார் அவர். கற்பு என்னும் ஒரு சீலம் இருக்கின்றதென்று நாம் சிந்திப்பதெல்லன்றோ, அக் கற்பின் எல்லையைக் கடப்பவரை நாம் இழிந்தோர் என்று கருதுகின்றோம்; இதற்கெதிராக, எல்லாரும் சிறையும் நானமும் மாளமும் முற்றிலும் துறந்து அம்பாவர் தாம் சச்சிய திஷிணைகளை முறைமையென நயந்து செய்யும் துணிவுடைய "வீரர்கள்" ஆவாரெனின், பிறகு நாளடைவில், கற்பென்னும் அச்சொல் அகராதிசீரிலிருந்தும், கற்பென்னும் அக்கருத்து மனித மனத்தினின்றும் அறவே கழிந்து விட, கடப்பதென்பதற்கு இனியோர் கற்பு இல்லை யாதலின், அக் கற்பிழந்து பிறழ்தல் ஒழுக்கத்தால் இயல்புலதற்கு இயலாததலின், பிறழா ஒழுக்கத்துடன் பெரியோர் என அன்னவரையும் அழைக்கலாம் என்று அவ் வழிக்க ஆசிரியர் கொள்ளும் துணிவுமிகக் கொடியதானென்று இய்யுடச் சிந்தித்தல் கழிப்பதற்கு இடனில தானின்றது. அமரிக்கரைப் பரிசுக்கும் கருத்துடன் நாமிதனை எடுத்துக் காட்டினின்றோம் மல்லோம். இத்தகைய அவலக் கொள்கைகள் இப்பாதநாட்டிலும் பரவியிருக்கின்றவொரு பரிபலத்திற்கே அழுங்குகின்றோம்.

பொய்ம்மையேயன்றி வேறன்று. அவ்வாறு தத்தம்சய இலாபத்திலேயே முழு நாட்டும் வைத்து விவகரிப்பதேமாட இயற்கைகள் பார். ஆதலால், ஒருவர் அல்லது ஊரினத்தவர் கையில் ஆட்சிசெய்யும் அதிகாரம் அடங்குமாயின் அவர் எனையோர்க்கெல்லாம் இடுக்கண்செய்துமத்தக்கன் இலாபத்தைத்தேடிக்கொள்வார்களாகையால், தனித்தனி வகுப்பினர் தொழிலினர் ஜாதினார் முதலியவர்களுக்குத் தனித்தனிப் பிரதிநிதிகள் தெரிந்தெடுத்து அப்பிரதிநிதிக் கூட்டத்தார் அதிகாரம் உடையவர்களாயினாரன்றும், அன்றோ ஜனங்களுக்குப் பொறுப்புடையவர்களாகி எல்லோர்க்கும் நியாயம் வழங்கப்படும் என்னுமிச்சொல், ஆழ்ந்த சிந்தனையின் ஆராய்ச்சிக்கு எதிரில் எத்தாரம் சிந்திக்க வல்லதென்பதை எவரும் எளிதில் சோதித்தறியலாமே. ஒவ்வொருவனும் தன் தனி இலாபத்தையே தேவ்வான் என்னும் மாறுட இயற்கை உண்மையாயின் வேறென்! இந்நிதிக்களாய் வருப்பெய்க்கும் மனிதர்க்குந்தாமே; உற்று, இக் கொள்கையின்படி அவர்களில் ஒவ்வொருவனும், அவ் வியற்கைக் கிணங்க, தன்னுடைய இலாபத்தைத்தேடிக்கொள்வானல்லாமல், மற்றவர் நன்மையின் பொறுப்பைத் தானொன்றுத் தாங்கவேண்டுமென்று நினைக்கமாட்டானன்றோ! எந்த மாறுட இயற்கைக்கு மாறாகக் காவல் செய்யப் படுகின்றதென, அந்தக் காவலும் அதே வியற்கையை உடையதாயிருக்கும்கால், செய்தியின் விளைவைச் செய்யவும் வேண்டுமோ! ஆதலின், "இங்கிலாந்துப் பார்லிமெண்ட்டில், ஒருவரும் ஒருவருக்கும் பொறுப்புடையவராக இருப்பதை நான் கண்டதில்லை" என்று

* அரசியல் வாதங்கள் அனைத்திற்கும் ஆதாரமாயிருப்பது, மாறுட இயற்கை யென்னும் அம் மாயம்

சென்றவாரம் பம்பாயில் வந்திருக்கிய பர்னாட் ஷா கூறியதில் யாதும் சியப்பில்லை.

உதாரணக்களைப் பெருக்கவேண்டா. மாதுடைய நக்கையொன்றை, கூறியோகூறாமல் குறிப்பிற் கொண்டு ரகசைப்பெறுகின்ற சரித்திரங்களின் முடிவான த்தும் இப்படியே. உண்மையில் "கான் மாதுடன் அல்லன் அல்லன்" என்று பறைசாற்றுவது போன்ற காமம் கள்ளம் அவா அச்சம் முதலிய கயமைகளை யோ மாதூ இயற்கை என்று விவகரிப்பதால் வீணையும் பல் மதியிலாகக் கொடுமைகளுக்கு அளவுதான் ஏதேனு முண்டோ!

மாதுடைய நக்கை யென்னும் இம் மாயப் தெளிந்து வேறோர் வகையில் நம் வாழ்க்கையின் அமைத்துக் கொள்ளப் பரிசீலனாவென்றின் பயன் பெரிது பெற்றவராவோம். மாதுடைய நக்கை இவ்வாறு இருப்பதால் அதற்கேற்ப அனைவரும் இப்படி இப்படி இருந்தாலும் செய்தலும் இன்றியமையாதன வென்றும் முடிவிற்குள் நம்மையே நாம் வஞ்சித்துக் கொண்டு போய்ச் சேர்த்துக்கொள்வதால் மாதுடைய நக்கை எல்லாத் திசையிலும் எல்லா வகையிலும் மேன்மேலும் அளப்பரிய அவலமே அடைந்துகொண்டு வருகின்றது. மாதுடைய நக்கை என்று பொதுப்படுத்தாமல் வேறுபடப் பகுத்தறியும் உண்மையியல் நம் தமிழ் முதற்நூள் ஐயமறு நமக்குக் கற்பித்திருக்கின்றனர். இதனை மறந்து நாமேன் வீணிற் றுயருழந்து கெட்டழிதல் வேண்டும்? திருக்குறள் நமக்கிருக்க உறுபொருள் ஒன்று உணர்த்துநகரம் வேறெங்குஞ் செயல்வேண்டா.

யாம் கண்டவரையில், மாதுடைய நக்கை இதுவென்று திருவள்ளவர், பொதுவற ஒன்றினை எடுத்துக்காட்டியிருக்கின்றார். பெரியோர் என்றும் கயவர் என்றும் இரண்டு இனத்தினரை எடுத்துச் சொல்லி அவரவர் இயற்கை இன்னதென்றே பேசுகின்றார். ஆதலின், எத்திறத்திலும் ஒழுக்கம்பிறிழந்தகாரியங்களைக் காண்பதின்மீது, காமத்தாலும் ஆசையாலும் ஒழுக்கம் பிறழ்வது மக்கட்கு இயற்கை என்று கொள்ளாது திருவள்ளவரின் முறைமையே நோக்கின் தவறாகும். கயவர் ஒழுக்கம்பிறிழந்தனர் என்று எண்ணலே நேர். மற்று, "இவ்விதென்ற வேற்றமை; கயவர் மாத்திரம் மக்க எல்லரோ?" என்று எளிதெண்ணி மயங்குகா காது. உலகத்திற்கு நன்மை செய்யவேண்டும் என்றும் கருத்தோடு இன்று நடைபெறுகின்ற முயற்சிகள் யாவும் வீணையதற்குக் காரணமாய் நிற்பது இம் மயக்கமே ஆயினும், இம்மயக்கம் வீணையதற்கும் ஒருவாறு ஆதாயிருக்கின்றதென ஒவ்வொருபோலத் திருவள்ளவரார்,

மக்களை போலவர் கயவ ரவரன்ன
ஒப்பாரி யாக்கண்ட தில்

என்பப் பிரக்கித்துரைத்து, அதுனுடைய, கயவர்தாம் மக்கள் எனத்தகுந்தவர் ஆகாமையே அறிதின் வற்புயத்திற்குக்கின்ற இக்குறள் துயிலி விடையேயும் மறக்கற்பாலதன் அருகணவியினையேயும் மறக்கற்பாலதன். ஆதலின், மக்களை யல்லாதார் தொழிலினின்று மாதுடைய நக்கையைக் கற்பித்து அதன்படி மனித வாழ்க்கையையும் அரசியல் முறையையும் அமைக்க முயல்வது பாழிற்கும் பழிக்கவும் வழிதேடிவதாகத் தீராமல் என் செய்யும். தற்காலம், மணமுறையை ஒட்டியும், சாகியைச் சார்ந்தும், அரசியலைப்பற்றியும், பொருள்நிலை குறித்தும், சமயங்களைத் தொடர்ந்தும், சீர்திருத்தங்கொண்டு முயல்பவரின் அனைத்தும், கயமையே மாதுடைய நக்கையாம் என்ற எண்ணத்தினுடன் ஆரம்பமாகி நடைபெறுகின்றன. "மனிதர்

மனிதராகத்தான் இருப்பார்கள், ஆதலால் இந்தச்சட்டம் இந்தச்சீர்திருத்தம் வேண்டும்" என்றமல், "கயவர் குணம் இவ்வாறு இருக்கின்றது, ஆதலின் இந்தச் சட்டமும் சீர்திருத்தமும் செயல்வேண்டும்" என்று சிலர் துவக்கவாராயின் இவ்வகையின் நோக்கமும் போக்கும் முழுமையும் வேறோர் வழியாகரும்.

ஏனெனில், கயவர் கயவராகவே இருந்து தீரவேண்டும் என்றும் நிமிதி எங்கும் இல்லை. நோய்நிலையை நோய்நிலையென்று நராமல் அதவேதான் இயற்கையாகிய நோய்நிலையின் நினைத்து அதற்குத்தக்கபடி மற்றவைகளை அமைப்பதற்கும், இதற்கெதிர்த், நோயை நோயே என்று தெளிந்து, அந்நோய் நீக்கிச் சுகநிலை அடைவதற் சூரியமையை முயல்வதற்கும் இடையே கிடக்கின்ற வேற்றுமை சிறிதும் இல்லை. எவ்வகை உணர்விலும் ஒன்றினை முயல்வது தீதற்ற நன்மைதரும் என்பதைச் சொல்லவும் வேண்டும்? ஆதலின், தீயனவாய் நிகழ்வன விளைந்து மாதுடைய நக்கையின் தூண்டல்களை என்ன அமைகருதலின், அவை காமமையின் காரியங்களைவதைக் கருத்துட்கொண்டக்கால், மாதுடைய நக்கை யென்னும் ஒரு பொய்ப்பூத்திற்குக் காவல்கள் செய்து வீணே கழியாமல், கயமையை மாற்றுவதற்கு ஏதேனும் ஒருவழியுள்ளதோ என்பதறியச் சிந்திக்கப் புகுபவராவோம். அப்பொழுது உண்மையான மேன்மை இன்னதென்று தெரியவரும். வருத்தமும்,

Why is this noble creature to be found
One only among thousands? What one is
Why may not mankind be?

[ஆயிரம் ஆயிரத்தினும் ஒருவராக உயர்ந்தோர் என்காணப்படுகின்றனர்? சான்றோன் ஒருவன் இருக்கின்றவண்ணம் மாதுடைய நக்கையெனவரும் ஏன் இருக்கவாகாது?]

என்று கேட்கலில், வொர்ன்ஸ்வொர்த், முதலிய புலமை மிகுந்த பெருந்தகையினரோடு, உறுபொருள் ஒக்கக் கண்டு, கயமையை மாற்றாதற்குரிய பொய்ப்பைமறத் வழிகளையே பயன்பட நாம் நம் மனம்.

இதுகாறும் எம்கூட்டுரையின் கருத்தினைத் தொடர்ந்துவந்தவர், கயமை திரும்படி முயல்வதற்கு எவ்வெவ்வழிகள் உளவென்று அவரவர் கல்விக் கும் அறிவிற்கும் அதுபாவத்திற்கும் ஏற்பச் சிந்திக்கத் தலைப்பிடுவதே தக்கதாகும் என்றி, எல்லாரும் நல்லோராய் இவ்வகையிடத்தல்கின்கண் என்றேனும் இவ்விதத்தை டோ; மற்று இருக்கத்தான் இயுதிபோ என்று மலைவற்று மனஞ் சேர்த்து, "நாம் எண்ணுமாறு அமைக்க இயலாததலின், இருக்குமாறு இருந்த கழிவதே கருமம்" என முழங்குவதும் முயல்வதும் நன்மதியின் திறமன்று—சாரிமையினும் எனிமை. குடிவாழ்க்கையின் மேன்மைகளை வகுத்துக் காட்டிய ப்ளேட்டோ என்னும் அந்தக் கிரேக்கநாட்டு வித்தகர்—

"கான் சித்தரித்ததைத்த இதுபோன்ற ஒரு நாடு பூலோகத்தில் இருக்க இயலாத நாடுகளைக் கருதினலும் என்? அத்தகைய தெய்வச் சிறப்படைய ஒரு முறையை இவ்வுலகினிற்கு அழைத்து அமைக்க விரும்பவோ செவ்வியோர்; அத்தகைய ஒரு நாட்டின் குடிசையாய் அமைத்தற்குரியபடி வாய்க்கையைத் திருத்திக்கொள்ளத் தலைப்பினர் மேலோர். அது முடியும் முடியாதா என்று அயிர்த்துத் தமொருமாதர் வித்தகர்.

என்று இன்னுடையிம் ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் இயம்பிய உரைகளை மறவாதார் இவ்வியப்பத்தில் தெரிய உள்ளத்தவராகி, சேர்வற்ற உலகத்தினைச் செவ்வியின் பெற்றவர்களாவார்.

தமிழ்ப் பாடம் 53.

நளவேண்பா—கவி நீங்கு காண்டம்

[25-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

காயுந் கடக்களிற்றாய் கார்க்கோடகனென்பேர்
 ஸீயிங்கு வந்த தியானினைந்து—காயத்தை
 மாறாக்கிக் கொண்டு மறைத்ததைத் தாரணமா
 வேறுக்கித் தென்றான் வினாந்தது. 12.
 பொழிப்புரை:—“கோபம்பொருந்திய மதயானை
 களையுடைய அரசனே, கார்க்கோடகன் என்பது என்
 னுடைய பெயர். நீ இங்கு வந்திருப்பதை நானறின
 த்து, நீ உன்னுடைய உருவத்தை மாற்றிக் கொண்டு ஒரு
 வருக்கும் தெரியாமல் வசிக்கும் பொருட்டு நான் இவ்
 விதம் உன்னைக் கடித்தது உருவத்தை வேறாக ஆக்கு
 வது ஆயிற்று” என்று வினாந்தது கவினான்.

கூனிரால் பாயக் குவளை தவளைவாய்த்
 தேனிரால் பாயுந் திருநாடா—கானில்
 தணியாத வெங்கனலைத் தாங்கினு யிர்த்
 அணியாடை கொள்கென்ற குணங்கு. 13.
 பதப்பிரிவு:—கூன்இரால் பாய குவளை தவளைவாய்த்
 தேன் இரால் பாயும் திரு நாடா, கானில் தணியாத
 வெம் கனலை தாங்கினாய் இந்த அணி ஆடை கொள்க
 என்றான் ஆங்கு.

பதவரை.
 கூன் - வீளாந்திருக்கின்ற
 இரால் - இரால் மீன்கள்
 குவளை - குவளையில்
 பாய - பாய்வதினால்
 தவளை - தவளையினது
 வாய் - வாயில்
 தேன் - தேனானது
 இரால் - தேன்கண்டிலிருந்து பாய்வதுபோல்
 பாயும் - பாய்கின்ற
 திரு - அழகிய வளப்பம்பொருந்திய
 நாடா - நாடனாகிய நளவேணு,
 கானில் - காட்டில்
 தணியாத - ஆறாத
 வெம் - கொடிய
 கனலை - நெருப்பை
 கொள்க - அந்தற்குமாறாக
 என்பான் - என்று கூறினான். (ஆங்கு அரசு)

விளிவுரை:—தேனிற்று ஆசைப்பட்ட தவளை பூவி
 னின்ற குடிக்க வகையறியாமல் குவளைக்கு அயலில்
 வாய்ப்பிளந்துகொண்டிருக்க, அப்பொழுது இரால்
 மீன் அக்குவளைக்குள் குதிக்கவும் அம்மலர் சாயவே
 அதனுள்ளிருந்த தேன் சரிந்து, கூண்டிலிருந்து பாய்
 வதைப்போலத் தாரணபாய் அந் தவளையின் வாய்க்
 குள் விழுந்ததில்கின்ற தென்பது, இந்தச்செய்யுளில்
 அடங்கிய இயற்கையின் சிறு நாடகமொன்று. இப்
 படிச்சொல்லி ருளை அழைப்பதில் உள்ளுறை உவ
 மம் ஒன்று அடக்கி யிருக்கின்றதேனவேன்று எண்
 னுந்தற்கு இடம் இருக்கின்றது. கிடைக்கக் கூடாத

தேன், அந்காந்திருந்த தவளையின் வாயில் குவளையி
 லிருந்து எவ்வாறு இரால்மீன் குதிப்பதால் பாய்ந்த
 தோ அவலிதமே, நளனுடைய செல்வம், கவியின்
 செய்கையால் புட்கரைச் சேரலாயிற்று.

சாதி மணித்துணை சாத்திறு நண்கழுநீர்ப்
 போதின்சீழ் மேயும் புதுவரால்—தாதின
 துளிக்ஞா நீட்டித் தறறாடர் கோவே
 ளுளிக்ஞா ணீங்கு முரு. 14.
 கருத்து:—“உனக்கு இந்த உரு நீக்கிப் பழைய
 உருவம் எப்பொழுது வரவேண்டும் என்றுதோன்று
 கின்றதோ, அப்பொழுது இவ்வஸ்திரத்தைப்போர்த்
 துக்கொள்வாயானால், அப் பழைய உருவம் வந்து
 விடும்” என்று கார்க்கோடகன் நளனுக்குச் சொன்னு
 ளென்பது இச்செய்யுளின் கருத்து.

வாகு குறைத்தமையால் வாருகனென் றுன்மும்
 ஆக வயோத்தி நகரடைத்த—மாகனகத் [தால்
 தேர்த்தொழிற்று மிக்காவி யாகென்றான் செம்மனத்
 பார்த்தொழிற்று மிக்கனைப் பார்த்து. 15.
 கருத்து:—“வாகு (தோள்கள்) குறைத்த காணத்
 தால் நீ வாருகன் என்ற பேர் வைத்துக்கொண்டு,
 அயோத்திமா நகரத்தை அடைந்து அங்குத் தேர்த்
 தொழிலில் சிறந்த சாரதியாக இரு” என்று கார்க்க்
 கோடகன் நளனுக்குக் கூறினான்.

விளிவுரை:—ஆகையால், செய்ந்நன்றிக்கு மாறாகத்
 தீங்கு செய்யவேண்டும் என்று கார்க்கோடகன் நள
 னைக் கடிக்கவில்லை. ஏழுவரும் லின்ற கவிசை நிழல்
 வேந்தையிருந்த இந்நளவேணும் வறுமையுற்று நாடு
 நாடாய்த் திரிகின்றபோது தன்னைப் பிறுப் பாய்க்குந்
 தோறும் அவமானத்தால் அவனது உடல் கூசிக்கூசி
 மனமும் பதைக்கும். இந்தத் துன்பத்திலிருந்து அவ
 னைக் காக்கும்பொருட்டே கார்க்கோடகன், அவனது
 அடையாளம் தெரியாதபடி உருவத்தை மாற்றிய
 உதவி செய்தான். எனவே, கடித்தபோது தீங்கு செய்
 ததுபோல் தேர்ந்திறுமும் உண்மையிலே கார்க்கோ
 டகன் கருத்து நளனுக்கு உதவி செய்தவதாகவே இருந்
 தது. பெரும்பாலும் இவ்வலக்கத்தில் பிறு நமக்குத்
 தீங்கு செய்ய நினைத்தார்கள் என்று அவர் காரியத்
 தின் வெளித்தோற்றத்தைக்கொண்டு அவசரப்பட்டு
 மதித்துவிடுகின்றோம். மதித்துத் தீங்குபோல் தோ
 ன்றுகின்ற அந்த நன்மைபின் ப்பனை அடையாமல்
 செலித்துக்கொள்வது சாதாரண ஜனங்களின் தொ
 ளில். “என்னைக் கடித்தாய், ஏ நன்றிகெட்ட பாம்
 பே” என்று நளன், அந்தனைக் கொண்டுவிட்டிருந்
 பானுயின் அவன் கதி என்னவாயிருக்கும். மறுபடி
 இவ்வருவத்தை முன்போல் அடையக்கூடிய வஸ்த
 திரத்தைப் பாம்பிடைத்திலிருந்து பெறாமல் நான்
 ளும் வாருகளுகவே கிடக்கவேண்டியதுதான். பிறு
 நனக்குத் தீமை செய்தார்கள் அல்லது செய்வார்கள்
 என்று என்னுவது பேசுதலை மாத்திரமல்லாது,
 அடிமைப் புத்தி என்பதும் அதுதான். நளன் மகா
 உத்தமனானவன் அவ்வாறு என்னுடைய அயன்

இயற்கையாயிற்று. "ஊற்றம் ஒன்று இன்றிச் சின எயிற்றால் என் உருவத்தை மாற்றத்தற்கு என்ன காரணம்" எனத் தக்க காரணம் இருக்கவேண்டும் என்னும் நிச்சயத்தோடு மிகவுள் சார்தமாய்க் கேட்டதை மறப்பதற்குமே.

நன்மை செய்யவேண்டும் என்னும் கருத்தோடு தீங்குபோல் தோன்றுகின்ற ஒரு காரியத்தைச் செய்த தற்கு உதாரணம் இக்கார்க்கோடகன் செய்யல். ஆனால் நமக்குத் தீமையே செய்யவேண்டும் என்னும் எண்ணத்தோடேயே பிறர் புரிகின்ற செயல்களும் சில உள. இவைகளுக்கூட வெளிப்பார்வைக்கும், தத்துவஆராய்ச்சியில்லாத மனத்திற்கும் மாத்திரமே தீங்குபோல் தோன்றுவன ஆகும். ஆழ்ந்த எருதி அனுபவத்தையும் சேர்த்து ஆராய்ந்தால், தீமைகளாகக் கருதிச் செய்யப்படுகின்ற இவைகளுக்கூட அந்தத்தின் நன்மையே யாகின்ற உண்மை ஐயமின்றி விளரவில் தெரியவரும். முன் ஆதாரணத்திலே, செய்யபவன் நன்மைபென்று கருதிச் செய்ய, அதைச் செய்யப்படுபவன் தீங்கு என்று எண்ணலாகின்றான். ஆதலால் அது, ஒருவனுக்கு நன்மைபென்று தெரிந்திருக்க மற்றவனுக்குத் தீங்குபோல் தோன்றுகிறது. எனவே, அதன் நன்மை செய்யவனுக்குத் தெரியும், செய்யப்படுபவனுக்குத் தெரியாது. இனி, தீங்கே செய்யவேண்டும் என்று எண்ணி ஒருவன் செய்யப்போது அக்காரியத்தின் நன்மை, செய்தவன் செய்யப்படுபவன் இருவருக்குத் தெரியாது. இவ்விரவர் அறிவிற்கும் மேலான ஒரு அறிவிற்கே தெரியும். இதுதான் இவ்விரண்டிலகைச் செயல்களுக்கும் உள்ள வித்தியாசம். "நளவெண்டா" கவியுடிக் மாத்திரமல்லாமல் கருத்தின் பெருமையிலும் குறைந்ததன்று. நான் தமயந்தி போன்ற நல்லோர்தம் குணங்களை உரைப்பதும் கேட்பதும் மிக நன்று.

இணையாரு மில்லா னிழைத்த வுதவி புண்பாகச் சூழ்காளிற் போலான்—புணையாகத்திண்ணை மோரெட்டிற் தாங்குற் திசையிணைத்தும் எண்ணை வேந்த நெழுந்து.

பதப்பீர்வு:—இணையாரும் இல்லான் இழைத்த உதவி புணை ஆக சூழ் காணில் போலான் பணை ஆகம் தின்ன நாகம் ஓர் எட்டிம் தாங்கும் திசை அணைத்தும் எண் ஆக வேந்தன் எழுந்து.

அன்வயம்:—வேந்தன், இணையாரும் இல்லான் இழைத்த உதவி புணையாக, பணை ஆகத் திண்ணாகம் ஓர் எட்டிம் தாங்கும் திசை அணைத்தும், எண் ஆக எழுந்து சூழ் காணில் போலான்.

பதவரை.

- வேந்தன் - நளவேந்தன்,
- இணை - தனக்குச் சமானம்
- பாரும் - ஒருவரம்
- இல்லான் - இல்லாதவனாகிய கார்க்கோடகன்
- இழைத்த - செய்த
- உதவி - உதவி
- புணை ஆக - தனக்குத் துணையாக,
- பணை - பருத்த
- ஆகம் - உடலிசை
- திண் - வலிமையை புடைய
- நாகம் - யானைகள்

- ஓர் எட்டிம் - எட்டிம்
- தாங்கும் - சமக்கும்
- திசை அணைத்தும் - திக்குக்களிலெல்லாம் இவ
- அருவத்தைக் கண்டவர் பரிசுகிப்பதால்
- எண் ஆக - எளிமை அடையும்படி,
- எழுந்து - எழுந்து
- சூழ் - சூழ்ந்து
- காணில் - காட்டில்
- போலான் - போலான்.

இலக்கணம்

ஒலியினது அணுகள் சேர்ந்தால் எழுத்து ஆகும். எழுத்துக்கள் சேர்ந்தால் சொல்லாகும். சொற்கள் தொடர்ந்தால் வாக்கியமாகும். வாக்கியங்கள் சேர்ந்து ஒரு விஷயத்தைப் பற்றிக் கூறுவது கட்டுரை. கி என்பது ஒரு எழுத்து. கிளி என்பது கிளி என்ற இரண்டு எழுத்துக்கள் சேர்ந்து ஆன ஒரு சொல். கிளி கூடியது, என்பது கிளி கூடியது என்ற இரண்டு சொற்கள் சேர்ந்து ஆன ஒரு வாக்கியம். "கிளி பச்சை நிறமான ஒரு பறவை. அது மாத்தில் வசித்துக் களிகளைத் தின்றது வாழும். அதன் குரல் மெலிக்கு இனிமையானது. கிளியின் பச்சை சொந்தது மழலைக்குக் கவிசின் உவமையாய்க் கூறுவர்"... என்னும் இதுபோன்ற பல வாக்கியங்கள் சேர்ந்து ஆவது கட்டுரை.

ஆனால், எழுத்துக்களெல்லாம் ஒலியால் ஆகின்றன என்றும் ஒலியெல்லாம் எழுத்தாகா. அப்படியே, எழுத்துக்கள் சேர்ந்து சொல் ஆகின்றன என்ற போதிலும், எப்படி எழுத்துக்கள் பல சேர்ந்தாலும் அவை சொல் லென்று ஆகத்தான் வேண்டும் என்னும் நியதியில்லை. சொற்கள் தொடர்ந்து வாக்கியங்கள் ஆகின்றன என்றதிலேயே, சொற்கள் எப்படித் தொடர்ந்தாலும் அவை வாக்கியமாய்விடும் என்றும் எண்ணப்படாது. அவ்விதமே, வாக்கியங்கள் பல சேர்வது மாத்திரம் கட்டுரை ஆவதற்குப் போதாது. எனின், இவ்வ இவை எப்படி இருக்கவேண்டுமென்று பார்ப்போம்.

எழுத்து.

ஒலியால் ஆவது எழுத்து. அ ஆ இ ஈ போன்றவைகளும், க் க் க் ஞ் போன்றவைகளும் க கா கி கீ ச சா சி டி போன்றவைகளும் எழுத்துகள். இப்படி எழுத்துக்கள் என்று சொல்லத்தக்கவை எவை? அ என்னும் சப்தம், க் என்னும் சப்தம், ச என்னும் சப்தம் எழுத்துக்கள். இதுபோன்றே பிற சப்தங்கள் அல்லது ஒலிகளே நாம் அறிந்தவாய் மற்ற எழுத்துக்களும் ஆகின்றன. அச் ச என்னும் இம் மூன்று ஒலிகளுக்குச் சேர்ந்தால் அச்ச, என்னும் அர்த்தத்தைத் தரக்கூடிய வொரு சொல்லாகும். இப்படிச் சேர்ச்சை ஆகக்கூடியனவாயிருக்கின்ற ஒலிகளையே எழுத்தென்று சொல்லவேண்டும். தம்மல் இருமல் கையோடு கைதட்டல் இவைகளெல்லாம் ஒலிகளே ஆனபோதிலும் அந்த ஒலிகளைச் சேர்த்து அர்த்தம் தரக்கூடிய வார்த்தை ஒன்று உண்டாக்கும் முடியாதாகையால் இவைகளும் இவைபோன்ற பிற ஒலிகளும் எழுத்துக்கள் ஆகமாட்டா. ஆகையால், மொழி அல்லது ஒரு சொல் உண்டாவதற்கு முந்தக்காரணமாய் எந்த எந்த ஒலிகள் இருக்கின்றனவோ அவ் வொலிகளை எழுத்துக்கள் என்பதற்கு உரியவாகும்.

இந்த எழுத்துக்கு உரியதாயிருக்கின்ற ஒலி பாஷைக் குப்பாஷை வேறுபடும். 'ம்' என்கின்ற ஒலி 'முழு' என்ற சொல்லிற்குக் காரணமாயிருப்பதால் இதைத் தமிழ்ப் பாஷைக்குரியவொரு எழுத்தென்போம். ஆங்கிலத்தில் 'ம்' அல்லது 'ழ' வரிசையிலுள்ள சப்தத்தோடு சேர்ந்த வார்த்தைகளை இல்லை. ஆகையால் இந்த வரிசை ஒலி ஆங்கில பாஷையில் எழுத்

தாகாது;மற்று,தமிழ்ப்பாஷையில் ஆகும்.அவ்விதமே f என்ற ஒலி fat, calf என்பனபோன்ற அர்த்தத்தைத் தருகின்ற ஆங்கிலமொழிகளுக்கும் காரணமாயிருப்பதால் அது அப்பாஷையின் எழுத்தாகும்; தமிழிலே இந்த ஒலி சேர்ந்த வார்த்தைகள் இல்லை யாகையால், f என்ற ஒலி தமிழில் எழுத்தென்று வராது.

வாழி தோழி

[ஓர் கார் நாடகம்]

[29-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

அங்கம் 2. களம் 1.

[பாசறை]

[முன்பு தலைமகன் "எத்தகைய தொழிலாயினும் அது கிடக்க, நாம் கமது செல்வியிடத்தச் செல்வோம்" என்று செஞ்சொடு கூறியவன், இப்பொழுதும் தன் மனத்தொடு கூறிக்கொண்டு, பின்பு பாசனைத் தேர் செலுத்தாமற கூறித் தேர்மீது இவர்கின்றான்.]

தலைமகன்:—(பாசறையில் தனித்திருந்து தனது மனத்தை விளரித்துச் சொல்கின்றான்.)

இமிழிசை வானம் முழங்கக் குமிழின்பூப் பொன்செய் குழையிற் றுணர்ந்துகங்கத் தண்பதம் செவ்வி யுடைய காரெஞ்சே காதலியூர் கௌவை யமுங்கச் செலற்கு.

[மனமே! மேசம் இயமாம் என்னும் பறையினது ஓசையைப்போல் ஒலிக்கின்றது; பொன்னாற் செய்யப்பட்ட காத்தனிபோல் குமிழினது பூக்கள் கொத்துக் கொத்தாய்த் தொங்குகின்றன; காதலியிடத்து யான் குறிப்பிடவந்த பருவம் வந்தும், அவன்பால் செல்லாமல் இன்னும் இங்குத் தாமதித்தமையால் யான் பெயர்த்தேன் என்ற ஊரில் பழிச்சொல் பெருகியிருக்கும்; ஆதலின் அப்பழிச்சொல் சென்றே புறப்படல் வேண்டும்; அதற்குத் தக்கபடி நாம் செல்வதற்குரிய அரிய வழிகள் குளிர்ந்த பக்குவத்தையும், செவ்வியையும், அடைந்திருக்கின்றன.]

(பாசனைப் பார்த்துக் கூறுகின்றான்.)

பொங்கரு ஞாங்கர் மலர்ந்தன தங்காந் [டல் தகைவண்டு பாண்முரலும் காணம்—பகைகொண் எவ்வெந் திசைகளும் வந்தன்று சேறுநாம் செவ்வியுடைய சரம்.]

[பாசனே, இந்தச் காட்டின் பக்கத்துள்ள சோலைகள் எல்லாம் பூத்தன; ஓரிடத்திலும் தக்காமற்பறத்திரியும் வண்டுகள் இசைப்பாட்டை ஒலிக்கின்றன; மேசங்கள் ஒன்றோடொன்று பகைத்து எழுந்தனபோல் எல்லாத் திசைக்கண்ணும் வாராசின்றன; செல்லுதற்கரிய வழிகளும் கல்ல நிலைமையில் உள்ளன; ஆதலால் நாம் கமது ஊருக்குச் செல்வோம்.]

தோழியாள்:—ஓய்! தங்கள் ஆணைப்படி இதோ குதிரைகளைத் தேறித் பூட்டிக் கொணர்ந்திருக்கின்றேன்; இனி, தங்கள் திருவுடம்பு நடக்கவுள்ளேன்.

தலைமகன்:—

வரைமல்க வானஞ் சிறப்ப வறையோழிற்

திருநிலம் சீம்பெயல் தாழ்—ஊரைநாற

• உணை யுளரு நறத்தண்கா பேதை

• பெருமட கம்பாட் றோர்த்து.

[பாசனே கன்று நின்செயல்] மலைகள் வளப்பமடையவும், வானம் சிறப்படையவும், பெரிய பூமியை நீர்த்துளி களால் ஊட்டலுத்து இனிய மழை விழுகின்றது; அதனால் முல்லைமுதலிய செடிகள் அரும்பலிழ்த்த மலர், அவற்றின் மணம் எங்கும் பரவுமாறு குளிர்ந்தாழ் பேதையாகிய தலைவியினது மிக்க அறியாமையை கம்பித்த அறிவித்த நரிய குளிர்ந்து சோலையில் அசையாநிற்கும்; ஆதலின் நீ தேரை விரையச் செலுத்தவாய்.]

களம் 2.

[காட்டின் கடுவழி]

தலைமகன்:—

காச்சே ணிகந்த கரையருங்கி னர்சேர்ந்தெருமை பெய்றிலே நெறிபவர் சூடிச் செருமிகு மளளிற் செம்பாக்குஞ் செவ்விய திருநுதற் கியாஞ்செய் குறி.

[அன்புடையாய், இதோ பார்த்தனையா! அழகிய எருமைக் கடாக்கள் மேகமண்டலத்தையும் கடத்துவார்க்க மலைப்பக்கத்து மலையின் சீரில் விழ்த்து உழுகி, அதனால் அம்மலையின் துணிக்கப்பட்ட கொடிகளைச் சூடிக்கொண்டு, மறம் மிகுந்த போர் விரையப்போல் இறமூர்ந்திருந்து அழகு! அழகிய நுதலையுடைய எனது காதலியிடத்து நாம் மீறும் காலத்திற்குச் செல்லிய சூறி இதானா! ஆதலின் தேரை விரையச் செலுத்து; காள் தாழ்ப்பின் அவன் மணம் ஓடிக்கரு வகுத்துவார்.]

கடனீர் முகந்த கமஞ்சு லெழிலி குடமலை யாகத்துக் கொள்ளப் பிறக்கும் இடமென வான்கே குறிச்செய்தேம் போதை மடமொழி பெய்வெங்கு கெட.

[அதுவமன்றி, அறியாமையினுத்த அம்மடமொழியாளுக்கு, எனது பிரிவால் உளதாரும் துன்பம் கெடச் செல்விய அறிகுறி மந்தம் ஒன்றுளது; அவ் வறிகுறியும் இதோ நிகழ்த்துது பார்! கடல்நீரை முகத்தலுண்டாகிய நிறைந்த குவினையுடைய மேசம் கமதார்க்கு மேற் றிசையில் உள் மலையினது கடுவிடத்தைக் கவிழ்த்து கொண்டது; இங்கணம் நிகழும்காலே நான் மீண்டு வந்து விடுவேன், அன்றே, நின் பிரிவுத்தன்பம் கெட இடம் பிறக்கும், என என் ஆருயிரினையாளிடத்துக் கூறிவந்தேன்.]

கடாஅவுக பாசனே காசோடக் கண்டே கெடாஅப் புகழ்விடக்கைச் செல்வர் மணம்போல் படாஅ மங்கியவரை பாண்முரலும் காணம் பிடாஅப் பெருந்தகை நற்கு.

[ஆதலின், பாகனே, தேவரையிரையச் செலுத்தக? அழித வில்லாத புகழைவிரும்புகின்ற செல்வர் மனம்போல் குறை தவில்லாத மகிழ்ச்சியையுடையவர்களுள், காட்டின் கண் உள்ள பிடவருசெடிக்களாகிய பெருந்தகையாளரிடத்து நன்றாக இடைப்பட்டபாடுகின்றன; இவற்றையெல் ளாம் காணக்காண என் கெஞ்சம் எனது உயிரினையானேக் காண விழைகின்றது]

களம் 3.

[தலைவியின் மாளிகை]

[தலைவியினது மாளிகையின் ஒரு புறத்தில் தனித்திருந்த தோழி கார்காலத்தொடக்கி காட்கள் பலவாகியும், தலைவர் வாராமையால் “தலைவர் வருவாரோ, அன்றி மறந்தனரோ; தலைவிக்கு எத்தகைய ஆறுதல் மொழிகள் கூறவேண்டும்” என்று வகுத்துகின்றார்.]

தோழி:—(தனிமையில்)

விளிநிர வெள்ளம் வெறுப்பப் பருகிப் பெருவிறல் வானம் பெருவரை சேரும் கருவணி காலம் குறித்தார் திருவணிகந்த ஒண்ணுதல் மாதர் திரந்தது.

[மிகப் பெருமையையுடைய மேகம் விரியும் அலையை யுடைய கடல்நீரை வெறுக்கும்வண்ணம் சிறைய வுண்டு பெரிய மலையை அடையாசின்ரு காலத்தையன்றே எம்

தலைவர் தாம் மீண்டிருக்கும்காலமென்று, சீதேவியென்னும் தலையணியை அணிந்த ஒளிபொருந்தியகெற்றியையுடைய எம் செல்வியின்பொருட்டுக் கூறிச்சென்றார்; அவர்கூறியவண்ணம் சிகழ்த்தும், அவர்மட்டும் இன்னும் வரவில்லையே?]

சென்றநகர் காத்தலர் சேணிகந்தா ரென்றெண்ணி ஒன்றிய ரோயோ டிழிப்பை பலகூப வென்றி முரசினிர்க்கியெழில்வானம் நின்று மிரங்கு மிவட்கு.

[வினைவயிற் பிரிக் தம் தலைவர் செடுநூரக் கடந்து சென்றனராதலின் இன்னும் வந்திலர்? என்று நினைந்து பொருந்திய பசுப்போரூட்டினே துன்பங்கள் பலவற்றால் செல்வியை வருத்துகின்றார்; அவரு மிகக் கேட்க அவன் தாயரைக் காணச் சரியாமல், அவனைத் தேற்ற முயல்வது போல், இதோ சின் காத்தலர் வந்தனர்! சின் துயர் ஒழிக! என்று கூறுவதுபோன்று, வெற்றி முரசென ஒலிசெய்ய; அதனால அவளுடைய துயர் மிகுதலைக் கண்டு ‘அத்தோ! இவன் துயர்சோய்க்குக் காத்தலன் வருகையன்றி, வேறு மருத்திலையே, என்று மனமிரங்கிக் கண்ணீர் சொரிவது போல் தாரை தாரையாக விடாது மழையெய்கின்றதே! முறிலும் இவன் திரந்து மொழியி னீர் சொரிய இவர் மனமிளகி இன்னும் வந்திலரே! என்செய்வேன்! எழையேன் கூறும் மொழியால் இவன் மனம் ஆறும் நிலையிலேயே.]

தேவதி

அத்தியாயம் 2.

[32-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

குடந்தைமாநகரில் என் மாமன் மனைபினில், மாமி யின் பரிவும் மக்கள் உறவும் கைதர நான் வளர்ந்ததெனக் கூறினேன். இனிப் பள்ளியில் நான் கல்வி கற்பு விதமும் கூறியேன். என் மாமன் மணக்கருகு காணியின் வடகரையில் பெண்பிள்ளைகளுக்கெனக் குடந்தைச் செல்வர்களின் முயற்சியால் நிறுவப்பெற்றிருக்கின்ற கலைமகள் பெண்பாடசாலைமில், நானும் கோமளமும் படித்துவந்தோம். இப்பள்ளியின் தலைமையை அசோகை என்னும் மாதா பெற்றிருந்தாள். அவள் குணநலம் உள்ளப்பெருமை முதலியவைகளை அறிப்பென்றமெனின், அன்னதற்கு இடம் என் மாமியின் வாயொருமும். அசோகையும் மாள திருமோனி வண்ணத்தை என் மாமியின் உள்ளத்து இருளுடன் உவமிப்பதல்லா வேறொன்றும் என்னுடைய சிற்றறிவிற்கு எட்டவில்லை. என்மாமியின் யாக்கையேபோல இவள் திருமுகமண்டலம் மிக அகன்றிருந்தது எனின், அவளெழிலைச் சொற்கொண்டு உரைப்பதும் எளியதாமோ. மிகவகன்ற அவள் தலையினுள் இருந்தபுத்தியின் எல்லையோ மிகச்சிறியது. இத்தகைய நலத்தகையாளர் கோலோச்சும் பள்ளியினில் நான் பயிலலானேன்.

கூரிய மகிழ்ச்சியி ஓடுக்கமும் உடையவர் இடத்தில் தான், போதிக் கும் உபாத்தியாயர் அன்புகொள்வர் என்பது உலகமியல். ஆயினும் ஏம் பெருந்தலைத்தேவி அசோகை உட்கொண்ட கொள்வனவையேவா. சிற்றிணர்ச்சித்தனைகள் உறையுமிடமான உள்ளொருடைய எம் பள்ளித்தலைவி அசோகையின் அருமைக்குப்

பணமுடைபவர் வீட்டுப்பெண்கள்தாம் எல்லாவகையிலும் உயிராராவார் எளியவர் மக்கள்மாட்டு அவளை அகன்றவாய் வன்சொல்லி எல்லாது திறக்கும் பழக்கைப் பெற்றதெனில். இளம் இனத்தையே சேரும் என்ற முதுமொழி பழுததால் இயலாமோ. எனவே என் மாமியின் நட்பையிவள் மிகப் பெற்றவள். என் மாமியின் நெருங்கிய நட்புடைய ஒருத்தி, நான் படிக்கும் பாடசாலைக்குத் தலைவியாயிருந்ததன் என்னின், அங்கு எனது நிலை எவ்வாறிருக்கும் என்பதை நான் வகுத்துரைக்க வேண்டுமோ? பள்ளியில் புழுந்த நான்தொட்டி நான் எவ்வகுப்பினும் இரண்டு வருடம் தங்கி இருந்ததெனில். அன்றன்று பாடங்களையும் செவ்வனே படித்துவியேன். அசோகை தவிர ஏனையோர் அனைவரும் என்ன ‘நல்லபெண் இவள், சாது, கெட்டிக்காரி என்று கொண்டாடீவார். அவளுக்கு மாத்திரம் நான் கண்ணையுறுத்தும் கோதனேன். மாமியின் மந்திரம் தலைபற்றியிருக்கையில் அந்தப்பள்ளித்தலைவி என்செய்வார். மாமியை மகிழ்ச்சிக்கேவெண்டாவோ. நான்தோறும் என் வகுப்பிற்கு வந்து நான் இழைத்திராக் குற்றம் பல என்மீது ஏற்றி என் உடலென்ற உள்ளமும் நையப்புடைப்பதால் மாமியின் உறவை உரம்பெறச் செய்துகொள்வார்.

இப்பெருந்தகையாட்டி ஒருநாள் மாலை வழக்கப்படி என் மாமன்மனைக்கு வந்தார். வந்தவளை என் மாமி மிக்கமகிழ்வுடன் வரவேற்றுவிண்ணுடைய வார்த்தையாடினார். குடந்தையில் கடிய மாதநலக் கூட்டத்தில் என் மாமி சிகழ்த்தியவொரு சொற்பொழிவைப்பற்றித் துக்கமகனாய் பேச்சு மெல்லமெல்லப் பெண்பாலார் அரசாக்கத்தில் அதிகாரக்களை வகிக்க வேண்டிய அவசியத்தைத் தொடர்ந்தது. என் மாமன்

மந்திரிப் பேறுபெற இசையாசைப்போகவே, மன மழிந்த என் மாமி பெண்பாலார் ஏன் மந்திரிப்பதவி பெறக்கூடாது என வினக்கவதிலும். அவ்வெண்ணம் வரவா வண்மையுறலாயிற்று. வண்மையுற்று வளர்ந்த இவ்வெண்ணம் மந்திரியாகக்கடிய மாதும் தானையா யிருக்கலாகாதோ என்ற முடிவினைத்தந்தது. முயற்சியுடையார் இகழ்ச்சியுடையார் என்று அன்றொரு நாள் ஜனநலத் தொண்டர் சேகரனார் நன்மனைவி ஒதிவைத்த வாசகம் அளித்த ஊக்கத்தால் கிளர்ந்த என் மாமியின் மனம் இன்று பெண்ணுரிமைப் பேச்சினில் எல்லையற்ற ஆர்வங்காட்டிய பெருகியது.

“மேலாட்டு மாதாரீ, ஆடவர் நானும்படி, விண்ணிலும் பறக்கின்றனர். பெண்ணினத்தார் ஆற்றல் இது கண்டும், இந்நாட்டார் இன்னும் துயில்வது சிப்பப்பையேதருகின்றது. இனிமேல் பெண்ணை அடக்கியாள்கிணக்கும் ஆடவர் பேதையார். வானே யளப்பவர் மண்ணை ஆள மாட்டாரோ” என்று பெருமித்தந்துடன் என் மாமி உரைசொரிய,காதொடு தண்ணையும்என்மாமியின் வாய்க்கு அளித்தவளாய் இருந்த அசோகதை, “என் ஆளார், உலகானும் உரிமை தனக்கென்று திரிகின்ற ஆடவரை அடக்கியாளும் மெல்லியலார் மண்ணெறி விண்ணையும் ஆள்வதும் அரியதொருசெயலாமோ. இது வரைப் பெண்களுக்கு ஆடவர்தம் சுயநலம் மறுத்திருந்த உயர்தரக் கல்வி இனிக்குகைவகு கூடுமாயின் உள் வேண்டுவது ஒன்று மில்லை” என்று தொடர்ந்து முடித்தார். அசோகதை வாய்வுறிந்த இச்சகமொழிகளை ஆர்வமுடன் கேட்டனர் என் மாமி; கேட்டு, “கோசிக முனிவனும் நிலைகுலைந்தான் என்றால், மெல்லியலார் புருவக்கலை உலகையெவரும் வெல்வதற்குப் போதாதே; கல்வியும் ஒன்று வேண்டாமோ? என அவ் வருங்கால மந்திரி விடமிலார்.

“உயர்தரக் கல்வியும் வந்து வாய்க்குமானால் பின் வெற்றிக்கும் ஆற்றலுக்கும் உறையிடும் பெண்கள் தாம் அல்லவோ” என்று தொடர்ந்த அசோகதையைப் பார்த்து “அசோகதாய், நன்று சொன்னும், நம் நாட்டிலும் பெண்கள் சிறிது முன்னேறி வருகின்றனர்...” என்றனர் என் மாமி.

“என் சிறிது! ஆடவர் கலங்கும் வண்ணம் தையலார் பெரிதும் முன்னேறி வருகின்றார். நாடக மேடையும் ஏறிவிட்டார், அரிசில் துறையிலும் முன்னணி நிற்கின்றார்; சட்டசபையிடம் உபத்தலைமையைத் திறமையுடன் வகிப்பவர் மந்திரிளாகாரோ?”

“மந்திரம் பேசுவார், தந்திரமும் சூழுவார். மேலாட்டுச் சோதிகள் எரிசுபத்தும் விக்கோரியாவும் நாடாள் கில்லையோ!”

“மேலாட்டவர் கிடக்க, நம் நாட்டு ‘லக்ஷிபாய்’ போரும் புரிந்துள்ளார்” என்று கூறி, ‘ஆனால்...’ என்று பள்ளித்தலைவி நிறுத்த, “என்ன ஆனால்” மிக்க விளையில் இவ்வூரில் பெண்மக்கட்கென்று உயர்த்தக் கல்விச்சாலை பெயர்ந்து நிறுவும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளேன்;” என்று கூறினார் என் மாமி.

“அம்மடி, உங்கள் மதியின் வளத்தைக்கண்டு நான் போற்றுகின்றேன். உங்கள் முயற்சி நிறப்பதாருக, ஆமி

ளும் கல்விச்சாலை நிறுவவதால் உறுதியெல்லாம் கை வரப் பெற்றதாமோ?”

“நின் உரை விளக்க கில்லை. சிறிது விரித்துரை, அசோகதாய், எனக்கு.”

“பெண்நலம் பெறிய எவ்வரையும் ஆடவர்க்குத்தான் விளக்குவதில்லை. சுயநலம் இடைப்பகுல்தால் அவர்களுக்கு விளக்கவே விளக்காது. ஆடவர் செல்வாக்கே நிகழ்த்துவதற்கும் அரசாங்கத்திற்கும் விளக்குதலிது. பெண்ணினத்தாரை உய்க்குவதற்கு ஒரு சீமாட்டியான உங்களுக்குமா விளக்கவில்லை; அது பெண்ணினம் செய்த பாவத்தான்.”

“என்னுடைய சுயமுயற்சியால் கற்பனகற்றியேன்; ஆனாலும் உபாத்திமைத் தொழிலை நான் புரிந்த தில்லை. போலுவதம் கிப்பபுதமான புதாட்டம் ஆடியுறிவேன். எனவே உன் கருத்தை விளக்கி வைப்பாய். செய்வதற்கொன்று உளதாயின் வருகின்ற மாதக்கட்டத்தில் அதுபற்றி யோசிக்கின்றேன்.”

“நாக்கள் ஏற்றுள்ள தொழில் பெருமையுடைய தொழில் எனினும், இந்நாள் இத்தொழிலுடையார் அடைந்திருக்கின்ற நிலைமை நல்லோர் இயங்குதலை உருக்கிவிடும். இது, காலத்தின் கொடுமையோ, தையலார் விதியின் மதியோ நான் அறியேன்.”

“உன் உள்ளத்துறையும் கருத்து யாதென எனக்கு விளக்கவில்லை. இம்மறையுரையும் முன்னுரையும் விடுத்த விடயத்தை நேரே சொல்லிவிடு”

“பெண்பாலார் கல்விநலம் பெறுதற்கு உழைக்கின்ற எங்களை யாரும் மனிதனுத்தோடுசேர்த்து மதிப்பதில்லை. எம்மினத்தவர் இல்லையானால் பெண்கள்தம் வருங்கால மந்திரிவினை வகையெய்யாம். என்னையெய்துத்தக்கொள்வோம். கல்லூரியில் இரண்டாண்டு படித்தானேன். ஒதிவைத்தற்குரிய படிநிதியும் நான் பெற்றுள்ளேன். அப்படியிருந்தும், ஐம்பது ரூபாய் ஊதியம் தர இப்பள்ளி வாக்கிகள் மாங்குருகின்றார்கள். பண்டை இந்தியாவின் நிலைமையென்ன; அன்று நிலைத்திருந்த சிறப்பென்ன. அந்நாள் ஆதாரயயிப்பட்டியுள் பெருமை பென்ன. இப்பொழுது என் நிலைமையென்ன. ஏன் பெண்கள் நிறுமையெய்யார். தமயந்தி

நளாயினி, சாயித்திரி மணிமேகலை, மாதவி, ஆயகலை வல்லுநர் அந்நாள் செபுத்திருந்தனர். அப்போது இனி எய்தப்பெற வேண்டினமனித உக்கிப்பேயே என்று இப்பாடசாலைபின் நிர்வாகத்திலும் அநிகாரம் வகித்தார்கள் நிலையை உயர்த்த முற்படவேண்டும். உங்களுடைய முன்னேற்றம் எங்களுடைய முன்னேற்றத்தில்தான் இருக்கின்றது. மேலாட்டார் இந்த உண்மையை அறிந்தாராதலால் பெண்களும் பெண்களும் வளர்ச்சி பெற்றுளார். நம்நாடு இதை எப்பொழுது அறியுமோ அறியேன். நாட்டின் வளர்ச்சி பெண்களின் முன்னேற்றத்திலும் அப்பெண்களின் முன்னேற்றம், எங்கனிடமும் இருக்கின்றது என்பதை அறிந்தவர்களை வாய்மை அறிந்தவர். நான் கோருவதெல்லாம் நம்நாடும், பெண்மக்களும் வளரவேண்டுமென்பதே.” என்று சுயநல மற்ற அசோகதையம்மாள் மாந்தர்களைச் சாயித்திரிப் பேறுபெற்ற தகுந்தவழியைச் சொன்னார்.

அறிக்கை:—கலாநிலயத்தில் மதிப்புரை வரைவதற்குப் புத்தகம் அனுப்புபவார் ரூ. 10 கூட்டணம் செலுத்த வேண்டும். அப்பொழுதே புத்தகத்தின் குணங்களையும் குற்றங்களையும் ஆய்ந்து எழுதுவோம். இல்லையேல் புத்தகத்தின் வரவுமாத் திரும் குறிக்கப்படும்.

அப்பர்

அப்பரும் அறுபத்துநான்கு கலைகளும்—30. வியாகரணம்

[18-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

(iii) அப்பர் எழுத்தியலின் பிரணவத்தவ வளிக்கம்.

திருநாவுக்கரசு, சிவபெருமானை வாழ்த்துவதில், மூலக்கருவென்றும், மூலபொருளை பென்றும், மூலவண்ணரென்றும், “நாவாகி நாவுக்கோ ருரையுமாகிய” நாடனைக் குறிக்கின்றார்:—

மூல வண்ணந்த ராயமுத லாகிய
கோல வண்ணத்த ராகிக் கொழுஞ்சுடர்
நீல வண்ணத்த ராகி நெடும்பளிக்
கால வண்ணந்த ராவ ரையாறீர.

திருவையாறு - திருக்குறத்தொகை 2.

மூல வண்ணமாவது பிரணவமாகிய ஒங்கார சொருபம். தமிழிலுள்ள எல்லா எழுத்துக்களும் ஒகாமாகிய பிரணவவெழுத்து அல்லது முனையெழுத்தின் பாகங்களை உடைத்துப் பற்பல வகையார் பூட்டுதலால் ஆக்கப்பட்டன வென்பதைக் காலஞ்சென்ற P. V. மாணிக்க நாயகர் அவர்கள் “தமிழ் எழுத்துக்களும் அவற்றின் குக்கும் நிகழ்பும்” (The Tamil Alphabet and its mystic aspect) என்னும் அரியதோர் ஆங்கிலக்கட்டுரையில் 1917-ம் வருஷத்தில் வெளியிட்டார். அந்தக்கட்டுரை யுத்திக்கு முற்றிலும் பொருத்தமாய்க் காரணப்படினும், எந்த தூல்களை முதல்தூல அல்லது ஆதரவுகளாகக்கொண்டு ஆராய்ச்சிசெய்தாரென்பது அவர் கட்டுரையில் விளக்கப்படவில்லை. ஆதலால் அவருடைய உழைப்பைப் பின்பற்றி அதற்கு மேலும் செய்யவேண்டிய ஆராய்ச்சிகளுக்கு வழி அத்துணைச் சுலபமாகக் காணப்படவில்லை. ஆயினும் நமது சமயத் திருமுறைகளில் காணக்கூடிய சான்றுகளைக் கைப்பற்றி நாயகர் அவர்கள் ஆராய்ச்சியைத் தொடர்வோம்:—

சிவவாக்கியார், பஞ்சாக்கர மகிமைமைக் கூறும் காலே,

அகர காரணத்தனே அநேகநேக ரூபமாய்
உகர காரணத்தனே யுருத்தரித்து நின்றவன்
மகர காரணத்தனே மயங்குகின்ற வையகம்
சுகர காரணத்தனே தெளிந்ததே சிவாயமே”

என்றார். எழுத்துக்களின் முதலெழுத்தாய் நாம் கருதும் அகரம் (அதன் உருவம்) மற்ற எழுத்துக்களின் உருவத்திற்குத் தன் அங்கங்களின் பாகங்களையே பயன்படுத்தவதால், அந்த அகரம் காரணவெழுத்து அல்லது முனையெழுத்து என்று எண்ணப்படும். இவ்வாறு எண்ணுவதென்பது தமிழெழுத்துக்களின் தற்கால உருவங்களைப்பற்றியன்று. பல்லவன் காலத்தில் இறந்துபோக ஆரம்பித்திட்ட கல் வெட்டுகளில் காணப்படும் “வட்டெழுத்து” அல்லது “வெட்டெழுத்து” களில் உருவங்களைப் பற்றியேயாம். அவைகளே தொல்காப்பியம் முதலிய பழைய இலக்கணச் சூத்திரங்களிலுள்ள விதிகளால் காட்டப்பட்டன. அகரமானது பிரணவவடிவமான ஒகரத்தின் மாறுபட்ட அங்கங்களின் சையகரம் மென்றோம். ஒகரமும் எகரமும் பண்டைத்தமிழில் மெய்யெழுத்துக்களைப்போல தலைபில் புள்ளிபெற்று விளங்கு மென்பர். மெய்

யெழுத்துக்களின் சுபாவம் தலைபில் புள்ளிபெற்று நின்றலாம். “மெய்யி னியல்பு புள்ளியொடு நிலையம்” (தொல்காப்பியம்) “எகர ஒகரத் தியற்கையு மறிநே” “உட்பெறு புள்ளி யுருவா கும்மே” (ஐய) என்னும் விதிகளை நோக்குக.

தமிழ் எழுத்தின் உருவம் ஏன் இவ்வாறிருக்கின்ற தென்பது நன்னூல் எழுதிய பவணந்திக்கும் விளக்க வில்லை. அவர்,

“தொல்லை வடிவின் வெல்லா வெழுத்துமான்
டெய்து மெகர மொகரமெய் புள்ளி” என்றார்
(நன்னூல் - எழுத்தியல் - 68)

“புள்ளி” பென்பது தற்காலத்தில் மெய்யின் தலைபில் வைக்கப்படும் வட்டப்புள்ளியன்று. ஆச்சரியக்குறி போன்று (!) கீழேயுள்ள வட்டமான அந்தச் சிறிய புள்ளி நீங்கலாய் மேல்பாகமான இலிங்க வடிவாம். இது மெய்யெழுத்தின் தலைபிலும், எகர, ஒகரமான இரண்டு உயிர்களின் தலைபிலும் பண்டைத் தமிழில் காணப்படும். இதன் காரணம் யாதென ஆராய்வதற்குத் திருநாவுக்கரசு நாயகர் பாசரம் ஒன்று இரட்டிற் மொழியும் தன்மையிற் சிறிது உதவியின்றது:—

மெய்ய னைவிடை யூர்தியை விடைமழுக்
கையனைக்கட னைக்ககா ரொணனை
மைய னுக்கிய கண்டைய வாணவ
ரைய னைத்தொழு வார்கல்ல லீலையே
திருநாளைக்காரோணம் - திருக்குறத் தொகை 5.

இப்பாசரத்தில் “மெய்யனை விடையூர்தியை” என்னும் தொடர்மொழியை “மெய்யனை, விடையூர்தியை” என்றும், “மெய் யனை(ய) விடை யூர்தியை” என்றும் இருவகையில் பிரித்துப் பொருள் கூறலாமன்றோ? இரண்டாவது வகை, அதனை, பகபதி பென்னும் கருத்தமைந்த தமிழின் எழுத்தியல் விளக்கும் தொடர்மொழியாகும். “விடையன்” என்பது சிவபெருமானைத் தேவாரத்தில் அழைக்கின்ற ஒரு செல்வாக்கான பெயராகும்.

விடையும் விடைப்பெரும் பாடீரெவன்
விண்ணப்பம் வெம்மழுவாட்
படையுப் படையாய் சினைத்தல்பு
பூதமும் பாய்புவித்தோல்
உடையும் முடைதலை மாணியும்
மாணீப் பிறைநாயாதுநரும்
சடையு மிருக்குஞ் சாக்கறை
யோவென் தனிநெஞ்சமே.

சாக்கறைத் திருவீருத்தம் 1.

சிவபெருமான் விடையூர்வது ஒருவகை உருவகமாகும். நமது மெய்யில் சிவபெருமான் தன்கி அதை யாட்டுவிப்பது அதன் கருத்து. மெய்யெழுத்துக்களின் தலைபில் புள்ளியானது இலிங்கவடிவமாய்த் திகழ்கின்றது. அப்புள்ளிக்கும் மெய்யின் உடலுக்கும் தொடர்ச்சி யில்லையாயினும், அப் புள்ளியின்றேல், மெய்யுள் பென்பது இயங்காது. அவ்வாறே, சிவபெருமானை விட்டு விடைதனியே காணப்பெறுதென்பதும், அவ்

வாறு காணப்பெறின், அது சிவநகதி யாகாது என் பதும், விடைபையிடீசீ சிவபெருமான் தன்னர் தனி யானும் நிற்கும் தத்தவம் உண்டென்பதும் கிளக்கு வதுபோல, மெய்பெழுத்துக்கள் சிவபெருமான் ருஞ் சிதபாதம்போன்ற புள்ளித்தலை பெற்றுமது மொழி யின் அணுக்கள் ஆகின்றன. உடம்பு தொலைந்த பச வானது அதுதன்மீது நடனம்விளைவிக்கும் திருப்பாதத் தில் ஸயமாய்த் துன்பம் நீங்கி இன்பத்தில் ஆழு மென்பது ஆன்றோர் துணியு:—

உடம்பைத் தொலைத்த துன்பாதத்
தலைவைத்த வுத்தமர்கள்
இடம்பைப் படர்ம விரக்துக்கள்
டாயிரு னோடச்செந்தி
யமீம்பொத் தனை யவழல்மழு.
வாவழ லேயுமீழும்
படம்பொத் தாவரை யாயெம்மை
யானும் பசுபதியே'

பசுபதி - திருவிருத்தம் 2.

மெய்யை சிவபெருமானுக்கு விடையாக்க வேண் டிய கருத்தாலே "இடம்பம் பொறித்தென்னை யேன்று

கொள்ளாய்" என்று திருத்தாக்காளைமாடத்தில் திரு நாவுக்கரசர் வேண்டினரென்பது வெளிப்படை

ஆகையால் தமிழ் மெய்யெழுத்துக்களின்மேல் புள்ளி நிலைத்தல், எல்லாச்சீவர்களுக்கும் ஆதாவான சிவன், மெய்யுளை கிளக்குப்போலவேண்டினவழற் துணைடி, புயவதோ ருபாயம்" பற்ற அறிஞரீயாபிரக்த கின்றது.

"எண்ணு மெழுத்தும், குறியுமுறிபவர் தாமொழியப் பண்ணினிசைமொழி பாடியவானவர் தாம்பணிவார் கின்னென்னைகிளைகளைத் தீர்க்கும்பிரான் நிருவேதிசுடி நண்ணவாயி வழுதினை நாமனைத் தாடுதமே"

ஊர்ந்த விடையுக்கீ தேயிய
செல்வனை காறியியோம்!

ஆர்ந்த மடமொழி மங்கையோர்

பாக மகிழ்ந்தாடையார்

சேர்ந்த புறநகடைச் செல்வச்

பிரான் நிருவேதிசுடிச்

சார்ந்த வயலணி தண்ணுமு

தையவைத் தாடுதமே.

திருவேதிசுடி - திருவிருத்தம் 8, 7.

கலித்தொகை

[26-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

பாலைக்கலி - 2.

தலைமகன் தான் பொருள் தேடிதற்காகத் தலைகி வையப் பிரியப்போவதாகத் தோழிக்குக் கூறினான். தோழி அச்செய்தியைத் தலைகிக்குக் கூற, அவன் பெ ரிதும் துன்பத்தில் ஆழ்ந்தான். இதனைக் கண்ட தோழி, தலைமகனை யடைந்து, தலைகியின் துன்பத்தை எடுத்துக்கூறிப் பிரியாதிருக்கும்படி அவனைவேண்டிக் கொண்டார். ஆயினும் அவன் அவளுடைய சொற் களைக் கேட்டும் பிரிவதிலேயே கோக்க முடையவனாய் இருந்தான். அதனால், தோழி மனம்நொந்து, "கீர் போகும் காடே நம்மைப் போககிடாமல் தடுக்கும்" என்று சொல்லி, அவன் பிரயாணத்தை நிறுத்த முய ன்ற்றதைக் கூறுவது இச்செய்யுள்:

அறனின் நி யயுற்று மம்பலா நானியும்
வறனீர்தி நீசெல்லு நீகிடை நினைப்பவு
மிறைநிலவா வனைபோட விதழ்சேர்ப்பு பனிமலக்கப்
பொறைநிலவா கோயோடு புல்லென்ற துதலிவன்
விழைல னிழப்பவும் வினைவேட்டாய் கேளினி!

உடையிவ னுயிர்வாழா னீரீப்பி னெனப்பல
விடைகொண்டியா மிரப்பவு மென்கொள்ளா யாயினை
கடைஇய வாற்றிடை நீர்நீந்த வறுஞ்சனை
யடைபொடு வாடிய வணினிமலர் தகைப்பன!

வல்லிை துறப்பாயேல் வகைவாழி மிவளைஎ
வொல்லாக்கியா மிரப்பவு முணர்ந்தியா யாயினை,
செல்லுநீ ளாற்றிடைச் சேர்ந்தெழுந்த மரம்பாடப்
புல்லுவிட டிழைஞ்சிய பூக்கொடி தகைப்பன!

புணியுநீ கிடல்குழிற் பிறழ்தரு மிவளைஎப்
பணியுவர் திரப்பவும் பிறகுழ்வா யாயினை,
துணியுநீ செலக்கண்ட வாற்றிடை யம்மாந்
தணிசெல் வாடிய வந்தநரி தகைப்பன!

எனவாங்கு,

யாநிற் கூறவு மென்கொள்ளர் யாயினை
பாளு திவன்போ ளுறன்வந் தவைகாட்டி
மேனீன்று மெய்குறங் கேளிர்போ னீசெல்லுங்
கானர் தகைப்பன செல்வு.

(தரவு)

(வரி. 1-5) அறன் இன்றி - தருமசிக்கை இன்றி, அயல் டுற்றம் - அண்ணையிலுள்ள பெண்கள் பரப்பும், அம்பலா காணியும் - பழிச்சொல்லுக்கு வெட்கப்படுதலும், வறல் நீதி - வறண்ட நிலத்தைக் கடந்து, நீ செல்லும் நீன் இடை நினைப்பவும் - நீ போகும் நீண்ட வழியை நினைப்ப தாலும், இறை நிலவா வனை தடைமுன்னகையில் நிலவாமல் வினை கழல், இதழ் சேர்ப்புபனி மலக்-(கண்ணீர்) இமையி னின்ற முன்னர்ப் பெருகி வீழ்த்து பின்னர் இமை நிறை யும்படி நீக்க, பொறை நிலவா கோயோடு - பொறுக்கும் அளவில் நிலவாத காமகோயாவே, புல் என்ற ததலின் - பொலிவழித்த நெற்றியையுடைய இலை, விறல் கலம் இழப்பவும் - தனது வெற்றியையுடைய கலத்தை இழக்க வும், வினை வேட்டாய் - போர்க்குச் செல்ல விரும்பின வனே, இனி கேள் - இப்பொழுது (யான் கூறவதொன் னைக்) கேள்.

அறன் (அறம்) மகரத்திற்கு நகரம் போலியாக வந்தது.

(தாழ்த்து)

(வரி. 6-9) உடை இவன் - (நினை உயிராக) உடைய இவன், நீ ரீப்பின் உயிர் வாழான் என - நீ பிரிவாயானால் உயிரோடு இருக்கமாட்டான் என்ற, பல விடைகொண்டு யாம் இரப்பவும்-பலவற்றைக் கூறி யாம் வேண்டிக்கொள் ளவும், எம் கொள்ளாய் ஆயினை - எம்முடைய வார்த்தை களை ஏற்றுக்கொள்ளாதவனும், கடைஇய ஆற்றிடை - (ஆனால் நீ சின் செஞ்சைச்) செலுத்திய வழியிலே, நீர் நீத்த வறுஞ்சுடை - நீரிடவாத சுழிசுளையே யுள்ள, அடையொடு வாடிய அணினி மலர் - இலைகளோடு வாடிய அழகிய மலர்கள், தகைப்பன-நினைப்போககிடாமல் தடுப்பன ஆகும்.

(வரி. 10-13) வல்லீ ரீ துறப்பாயேல் - விராவிலே ரீ
நீங்குவாயானால், இவன் வகை வாறும் என - இவனது
உறப்புக்கள் செடுமென்ற, ஒல்லாங்கு யாம் இரப்பவும் -
(நினைக்குப்) பொருத்தும் வழியிலே யாக்கள் வேண்டிக்
கொள்ளவும், உணர்ந்தியாய் ஆயினே - (இவன் வருத்தக்
கை) *அறியாதவனாலும், (செல்லும் நீன் ஆற்றிடை -
(ஆனால்) ரீ போரும்நீண்ட வழியில், சேர்ந்து எழுந்த மரம்
வாட - தாம் சேர்ந்து படர்ந்த மரம் வாய்தால், புல்லு
விட்டு இறைஞ்சிய - அதனைப் பற்றுதலைக் கைவிட்டுச் சித
றிய, பூ கொடி-மலர்ச் கொடிகள், தகைப்பன-நினைப்
போகவிடாமல் தடுப்பனவாகும்.

மரத்தைத் தலைவியாகவும் கொடியைச் சுற்றமாகவும்
கூறினர்.

(வரி. 14-17) பணிபு - சேர்ந்த இவனோடு இருத்தலை,
நீ விடல் ருழின்-கைவிட நீ கருதுவாயானால், பிறத்தரும்
இவன் என - இறந்துவிடுவான் இவன் என்று, பணிபு வ
ந்து இரப்பவும் - தாழ்ந்து வந்து (யாத்தன்) வேண்டிக்
கொள்ளவும், பல சூழ்வாய் ஆயினே - போருக்குச் செல்
வப் பலவற்றையும்என் னுண்கின்றவனாலும், சீ துணிபுசெவல்
கண்ட ஆற்றிடை - ரீ போதற்கு மனத்தால் நீச்சயித்துக்

கண்டு வைத்திருக்கும் ஒழியில், அமர்த்து அண்செல்வ வா
டிய அம் தளிர்-முற்கூறிய மரத்தின் அழகு போரும்படி
வாடிக்கிடக்கும் அழகிய தளிர்கள், தகைப்பன-நினைப்
போகவிடாமல் தடுப்பனவாகும்.

(தனிச்சொல்)

(வரி. 18) என - என்று
ஆங்கு - அசை.

(கரிநகட)

(வரி. 19-22) யாம் நின் கூறவும் - யாக்கள் நினைக்குப்
பலவற்றைச் சொல்லவும், எம கொள்ளாய் ஆயினே-எம்
முடைய வார்த்தைகளை மனத்தில் கொள்ளாதவனாலும்,
ஆனது இவன்போல் அருள் வந்தவை காட்டி - (இனி)
இடைவிடாது இவனைப் போலக் கண்டார்க்கு அருள்வரு
தற்குக் காரணமானவற்றைக் காட்டி, மேல் நின்று மெய்
கூறும் சேளிர் போல - உணர்ந்து மேலாய் நின்று உண்மை
களைக் கூறும் உறவினர்போல, ரீ செல்லும் காணம் செல்லு
தகைப்ப - ரீ போகின்ற காரணம் - உனது செவ்வகையைத்
தடுப்பனவாகும்.

தோழிக்கு அச்சமும் தலைவனுக்கு இழிவும் பிறத்தன்.

நம்மாழ்வார் வைபவம்

திருவாய்மொழி

[27-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

4-ம் பத்து, 4-ம் தசகம்.

8-ம் பாகரம்.

திருவுடை மன்னரைக் காணிற்

நிருமாலைக் கண்டேனே பென்றும்

முருவுடை வண்ணங்கள் காணி

லுலகளர் தானென்று துள்ளும்

கருவுடைத் தேவில்க னெல்லாந்

கடல்வண்ணன் கோயிலே பென்னும்

வெருவீதும் வீழ்விது மோவரின்

கண்ணன் கழல்கள் விரும்புமே.

இவ்வலகத்தில், செல்வர்கள் தங்கள் இசுவரியத்தின்
அறிஞர்களாகிய பிருதுக்களுடன் சென்றால் எல்லா
வைபவங்களும் திருமாலுக்கே உளவாகையால் திரு
மாலைக் கண்டேன் என்று சொல்வான். ரூபமெடுத்த
காயாமலர்கள் தாமரை மலர்கள் குவளைகள் போன்ற
வண்ணங்களையுடைய பூக்களைக்கண்டால் திருமேனியின்
அவயவ ஒற்றுமையாலே உலகம்தான் வந்துவிட்டா
னென்று துள்ளுவான் யாதானும் ஒரு ("கரு") பிரதி
கமையே உள்ளேயுடைய தேவதாரகோயிலைக் கண்டால்
சமுத்திரம்போல் அநிசீதமான மலைஹா திவ்யிய
நிறத்தைகூடைய எம்பெருமான் கோவிலென்று ஊகி
த்து அங்கு உள்புகுவான் புகுந்தவாதே ஸ்ரீ கிருஷ்ண
பிரதிமையைக் காணுகியல் அருஞ்சுவான் அப்படி ஏவ
கிக் சிழி விழுக்தபோதிது வ்கூட ஓயாமல் கண்ணன்
கழல்களைச் சீர்த்தித்து அவற்றையே ஆசைப்படுவான்.

9-ம் பாகரம்.

விரும்பிய பகவரைக் காணிற்

வியசிட முண்டானே பென்றும்

கரும்பெரு மேகங்கள் காணிற்

கண்ணனென் றேறப் பறக்கும்

பெரும்புல வானிரை காணிற்

பிராணுன னென்று பின்செல்லு

மரும்பெற்ற பெண்ணினை மாயோ

னலற்றி யயர்ப்பிக் கின்றனே.

உணர்-உள்கலந்த பக்தர்களான சந்நியாஸிகளைக்
காணில் விசாலமான உலகங்களைப்பெல்லாம் யுகப்பிர
ளயத்தில் திருவாயிற்றில் வைத்து ஆதரித்த மஹா
விஷ்ணுவென்று சொல்லுவான். நீருண்ட மேகங்களைக்
கண்டால் கண்ணனென்று மேலே முழித்த துள்ளு
வான் பசுமலைகளைக் கண்டால் அங்கே கருஷ்ணனி
ரூப்பானென்று ஊகிப்பான். அருந்தவயிற்றிற் காண்
பெற்றபெண்ணை மாயோன் தயார்படுத்தி தோஷுயி
பிக்கின்றான், என்கிறார்.

10-ம் பாகரம்.

அயர்க்கும் சுற்றம் பற்றி

யகவிலே நீணைக்குக் கொள்ளும்

வியர்க்கும் மழைக்கண் டோம்ப

வெவ்வுயிர்க் கொள்ளும் மெய்சோரும்

பெயர் த்துக் கண்ணுவென்று பேசும்

பெருமானே வாவென்று கூவும்

மயல்பெருந் காடலென் பேதைக்

கென் செய்கேன் வல்லினை யேனே.

விசகவியலாக ம்ருதியிலே அறிவழிந்து கிடக்கும்
பிண்ணையும் தெம்போதுகூட, உணர்ச்சி வந்தபின்
னர், தன்னருகே கண்ணன் வந்தாகுதக் கருதிச் சுற்றி
லும் பற்றினோக்கும். அருகில் அவனைக் காணாதவாதே
தூரத்தில் அகன்று போனானெனவென்று நீணைக்குக்
கொள்ளும். தூரத்திலும் காணாதோழிந்தவாதே நீ
ராயுருகும். மழைக்கண் துளும்பு வெவ்வுயிர்க்கும்,
மெய்சோரும். பிண்ணையும்⁴கண்ண⁵வென்று பேசும்.

பெருமானே வாராயென்று கூப்பிட்டழைக்கும். இப்படிக்காதல் மிகுதியாலே மையிலேனை என் பெண் பேதைக்கு என் செய்கென். நானே பாவி—” என்று அலறற்றுகிறாள்—ஆறுயிர்ப்படி.

11-ம் பாகம்.

வல்லினை தீர்க்கும் கண்ணனை வன்குரு கூர்ச்சட கோபன் சொல்லினைபாற் சொன்னபாட லாயிரத் துள்ளிவை பத்தாம்

நல்லினை பெய்ந்து கற்பார் நலனுடை வைகுந்த நண்ணித் தொல்லினை தீர வெல்லாராற் தொழுதெழு வீற்றிருப் பாரே.

உரை:—ஆச்சிரதற்குச் சலபனுயிருந்து அவர்களுடைய துக்கங்களை எல்லாம் தீர்த்துவைக்கும் கண்ணனைப் பாட்டாக பாடிய இந்த ஆயிரம் பாட்டில் இந்தப் பத்தாம்-பாசுரங்களேச் சுவயம் பிரயோஜனமாகக் கற்பவர்கள் வைகுந்தமேறி அநேக நித்தியஸலிகளாலே நன்கு மதிக்கப்பட்டு மீட்டியின்று அந்தப் பரமபதத்திலேயே நித்தியவாஸம் செய்வார்கள்.

காற்று மழை

Shakespeare—"The Tempest"

[88-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

அங்கம் 1. காள் 2.

இடம்:—ஓர் தீவில், ப்ராஸ்பீரோவின் குகைக்கு எதிரிடம். ப்ராஸ்பீரோவும் மிராண்டாவும் வருகின்றனர்.

மிராண்டா:—நின்னுடைய விஞ்சையால், வெஞ்சினத்திவ வெள்ளத்தை இங்கினே கணத்திட வைத்தர யாயின், என்னாருந் தந்தாய், தணித்திகே. (1)செய்யுடைக் கிவினை யுருக்கிக் கொட்டுமபோல் வானம் தோன்றிலும், கடலோ விசம்பின் கதப்பளவு இவர்து அத் தீயினை அணைத்துவிடுகின்றது (2). ஐயகோ, தன்புற யான் கண்டவர்களோடு நாணுத் துன்புற்றேன்! ஓர் அண்ணல்காவாய்—பெருமை சான்ற பிராணிகள் சில அதனுள் இருந்தல் வேண்டும்—எல்லாம் துண்டிதாண்டா யுடைந்துபோயிற்று (3). ஐயோ, அந்தக் கதறல் வந்தென் இது யத்தையே இடித்தது (4)! பாவம் அவ்வேழைகள் ஆழிந்தனர். மற்று, நான்தானோ ஆழ்ந்துடைத் தெய்வமாய் மிருத்தேனாயின், தான் சுமந்த சிவன்கள் உள்ளிருக்க நல்ல இக் கப்பலை இன்னனாம் விழுக்காமுன்னம், இவ்வாழியை யான் பூமிக்குள்ளே ஆழ்த்தியிருப்பேன். (5)

ப்ராஸ்பீரோ:—சாந்தமாய் மிரு. இனி யொன்றுந் திகைக்க வேண்டா. திக்கொன்றும புரியப் பெறவில்லை யென்று உன் பரிவுடை இடயத்திற்குச் சொல்.

மிராண்டா:—ஐயோ! தயர்குர் நானே! (5).

ப்ராஸ்பீரோ:—திக்கொன்று மில்லை. நின்றபொருட்டல்லால் யான் ஒன்று செய்திவேன். நின்றபொருட்டே, என்னொரு அருமையோய், நின்றபொருட்டே, என் புதலவி (6), நீ யாவன் என்பதனை அறியாய். நான் எங்கிருந்தேன் என்பதறியாய். நிறைந்தவோர் வறிய இக் குகைக்குத் தலைவனும் நின்றதைபுமாய் ப்ராஸ்பீரோவே யன்றி அசுனிதும் அதிகம் நான் ஆவேனென்பது ஒன்றும் நீ யறிந்திலை. (7).

மிராண்டா:—அதிகம் அறியவேண்டுமென்று என தெண்ணம் ஒருபொழுதும் உழன்றதில்லை.

ப்ராஸ்பீரோ:—மேலினி உனைக்குறான் சொல்லவேண் • டியவேனை வந்தாது. உன் கைகொடுத்து என் மந்திரமெலங்கியை என்னின் மறுகழற்றிவை (8). நன்று

ப்ராஸ்பீரோயினான் என்னும் இடத்தச் சிற்றரசுகூக இருத்தவன். பன்னிரண்டு வருடங்களுக்கு முன் அவன் தம்பி அன்ட்டோனியோ, கேபல்ஸ் அரசனைய அவன் லோவின் உதவியால் ப்ராஸ்பீரோவின் பதவியைக் கவர்ந்துகொண்டுஅவனையும் அவன் பெண் மிராண்டாவையும் அகற்றிவிட, அவ்விரவரும் இப்பொழுது மனிதரற்ற இந்தத் தீவில் தனிபாக விசுத்துவருகின்றனர்.

(1) ப்ராஸ்பீரோ, இந்திரஜாலங்கள் வல்லவொருவின், அவனே இக் காற்றழைையை எழுப்பியிருப்பான் எனத் துணிந்து மிராண்டா இடனைக் கூறுகின்றான்.

விஞ்சை - மத்திரம், வெள்ளம்-கடல், உரதல்-பேரொவி செய்தல்.

(2) செடி - துர்காற்றம். இல் - துர்காற்றம் மிகுந்த கரிய கொருபொருள் (Pitch or tar). இருண்ட மேகம் அடைந்திருக்கும் தோற்றம், இலை உருக்கி உலர்த்திற் கொட்டுவதற்கு ஆசையம் எத்தனிப்பதுபோல் இருக்கின்றது. ஆனலும், கொந்தளிக்கும் அலைகளையுடைய கடலோ ஆகாயத்தளவு உயர்ந்து இலை உருக்குவதற்கு மூட்டிய செருப்பை அணைத்துவிடுவதுபோல் தோன்றுகின்றது. கதப்பு - கண்ணம், இலாந்தல் - உயர்ந்து ஏறுதல்.

(3) அண்ணல் காவாய் - சிறத்த கப்பல்.

(4) கதறல் - கப்பல் உடைந்து முழுக்கினார் கதறிய கதறல்.

(5) எனக்குத் தெய்வசக்தியிருக்குமாலும், இந்தக் கடலை காண் பூமிக்குள் புதைத்திருப்பேன் என்கிறார்.

(6) மிராண்டா, கப்பல் உடைக்கதைக் கருதிப் பின்னும் ஒருத்தகின்றான்.

(7) கப்பலில் உள்ளவர்களுக்கு ஒரு தீக்கும் கோவில்லை என்ற உறுதிசூழி, இக் காற்றழையைத் தன் மத்திரத்தால் எழுப்பியது; மிராண்டாவின் கண்ணமயின்பொருட்டே என்பதைக் கூறவொருகின்றான்.

(8) "இந்தக் குகையில் விசுத்திருக்கும் உன் தந்தையால்தான் எனனைப்பற்றி உனக்கு வெறொன்றும்த் தெரியாது" என்பது பொருள்.

என் விஞ்சையே அங்கே, கிட (9)—சின் கண் களைத் துடைத்துக்கொள். கவலை பொழிந்திடு. கருணையுடைய நின் குணத்தைத் தீண்டிப் பிழைவதற்கு உடைபட்டுமொரு கோரக்காட்சியை நான் என் திரைத் திறமையால், நீ கதறக்கேட்டு முழங்கக்கண்ட அம் மரக்கலத்தின்கண் உள்ள எந்தப் பிராணிக் கும், ஒரு உரோமத்திற்குக்கூட, கேடுகேடாமல் காத்த நிகழ்த்தியிருக்கின்றேன். மேலினி நீ தெரிந்து கொள்ளவேண்டும். உட்கார் (10).

மீராண்டா:—யான் யாரென்பதைச் சொல்லப் பன் முறைமுன்னர் நீ துவக்கியதுண்டாயினும், அதனை நிறுத்தி, வினே என்னை வினவ விட்டு இறுதியில், “இரு, இரு, இதற்குள் இல்லை” என்று முடித் திருக்கின்றன. (11)

பாஸ்ப்டீரோ:—இப்பொழுது எய்தியிட்டது அந் தக் கடிக்கை. உன் காதுகளைத் திறந்துகொள்ளும்படி இரத்த சிபிடமே கட்டளைவிடுகின்றது. (12) அந் த கிணங்கி உற்றுக்கேள். இரத்தக் குகைக்கு நாம் வரு வதற்கு முந்தியதோர் காலத்தை நீ நினைவுசெய்து கொள்வதற் கியலுமோ? உன்னை விடவென்று நான் என்னைவிடலை. அப்பொழுது நீ முற்றிலும் மூன்றுண்டு முதிர்ந்தவ னல்லவீயே.

மீராண்டா:—நிச்சயம், ஐய, என்னை விடலும்.

பாஸ்ப்டீரோ:—எதனால்? வேறொம் மனைவியால்? எம் மனிதரால்? (13) நின் நினைவிறந்தற்க்கிய ஏதாவ தொன்றன் உருவத்தைச் சொல் பார்ப்போம்.

மீராண்டா:—என்னினைவு தெரிவிப்பது, நிச்சயமாவ தனிமும் ஒரு கணவேபோல் தெரிந்தாரத்திற் கப் பாலுளது (14). என்னைவளர்ப்பதற்கு ஒருகாலத் தில் நாலைந்து மாதர்கள் இருந்தன ரல்லவோ? (15)

(8) ஜாலங்கள் செய்யும்போது மந்திரவாதிகள் ஓர் மேலங்கி அணித்துக்கொள்வதற்கு, அதனை இப்பொழுது கழற்றிவிடுகின்றேன்.

(9) விஞ்சைகள் செய்வதற்குக் கருவியாயிருந்ததால், மேலங்கியை ‘விஞ்சையே’ என்று அழைக்கின்றேன்.

(10) சுப்பல் உடைத்து முழுமையுடையபோல் தோன்றினும் ஒருவருக்கும் சிறிதும் தீங்கில்லாமலே தன் மந்திரத்தால் காத்திருக்கின்றேன் என்பதைத் தெரிவித்துப் பாஸ்ப்டீரோ தன் பழைய சரித்ததை மீராண்டாவிற்குச் சொல்ல ஆரம் பிக்கின்றேன்.

(11) இதன்முன் பலமுறை, இச் சரித்ததை மீராண்டாவிற்குச் சொல்ல ஆரம்பிப்பதும் பிறகு இதற்குள்சொல்ல வேண்டாவென்று நிறுத்திவிடுவதுமாகப் பாஸ்ப்டீரோ செய்திருக்கின்றேன் என்பதை மீராண்டா தன் தந்தைக்கு நினைவுபடுத்தி, “அப்படித்தானே இப்பொழுதும் முடியப் போகின்றது” என்று அயிர்ப்பவன்போல் இதனைச் சொல் கின்றேன்.

(12) கடிக்கை - வேளை, சொல்லித் தீரவேண்டியகாலம் இப்பொழுது வந்துவிட்டது—என்பது பொருள்.

(13) உணக்கு நினைவு இருக்கின்றதென்றால், இத்தக் குகையைத் தவிர வேறே ஏதேனும் விடோ, என்னைத் தவிர எவரேனும் மனிதரோ, இப்பொழுது நீ நினைத்துக் கூறமுடியுமா, என்று பாஸ்ப்டீரோ கேட்கின்றேன்.

(14) நினைத்துப்பார்த்தால், தெரிந்தாரத்திற்கு அப்பா ளுள்ள செய்தி ஒரு கணவேபோல் தோன்றுகின்றதே யன்றி நிச்சயம் என்று எண்ணுவதற்கில்லை—என்பது பொருள்.

(15) தன்னை வளர்த்த செவ்வியர் காலத்துமீர் தன் கிணவில் இருப்பதாக மீராண்டா கூறுகின்றேன்.

பொதிக்கை நிகண்டு

(இரண்டாம் பகுதி)

[80-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

- 90 அயிலிருப்பு முண்டலும் கூர்மையும் வேலும்.
- 91 அயிராணி புமையு மித்திரன் தேவியர்.
- 92 அயிரி மீன்முன் னரித்திடு கருவியும் நண்மண லுமென துவல லாகும்.
- 93 அரண்மதியும் வேலும் கலசமும் காவலுஞ் செருப்புக் காரி மஞ்சலுமாகும்.
- 94 அருளே சத்தியும் கருணை யு மாகும்.
- 95 அரக்குச் சிவப்பும் மெழுகும் கன்றும்.
- 96 அரிவெறு துறும் குற்றமும் குழலும் பிணக்கமும் குறையும் பாலும் வயிரமும்.
- 97 அரவது புரமும் பாம்பு யோசையும் ஆயிலிய முஞ்சிலை காணு மாகும்.
- 98 அரசு முயியு மன்னரும் பாசிமியமும் அரசு மரமு மறைய லாகும்.
- 99 அரசர் வன்னியர் வேந்தரு மாகும்.
- 100 அரிதம் முயியும் பச்சையுக் திக்கும் பசும்புல் லுமெனப் பகர லாகும்.
- 101 அரலை கனியும் கழலையும் வித்தும் கடலும் கற்றமுடியும் கழற லாகும்.
- 102 அரம்பை வாகையுக் தெய்வப் பெண்ணும்.

- 103 அரக்கோ ரில்லு 1மிடமு மாகும்.
- 104 அரசாகம் பாலைப் பண்ணுஞ் சிவப்பும் ஆகையு முடுகும் பாலு மாகும்.
- 105 அருண னுதித்தன்றேப் பாசனும் புத்தனும் ஆதித்த னுமென வறைய லாகும். 1
- 106 அருகல் சாதலுஞ் சுருக்கது மாகும்.
- 107 அருகர் சாவகரு நிலவ[ர] மையமாகும்.
- 108 அரத்தமுற் பலமும் பொண்ணுஞ்செம் 2அரத்தமுற் கீபமுஞ் சிவப்பும் பவளமு 3மிரத்தமும்.
- 109 அரிட்டக் காக்கையுக் கன்றும் வெற்றும் பிரவியிற் குற்றமும் பேச லாகும்.
- 110 அரத்தை துன்பமும் குறிஞ்சி யாமும்.
- 111 அராணி கோலும் வேலியும் கலசமும்.
- 112 அருணஞ் சிவப்பு மானுமென மிச்சம் ஆடு மெனவே யறைய லாகும்.
- 118 அரக்க மாற்றிடைக் குறையு மாடிட்டமும் வட்டா டுட்டமும் கோரிட்டமுஞ் சபையும்.
- 114 அருப்ப முருகம் பாடி மரணும் கத்தேயுஞ் சோலையும் மாகும்.

(பிரதி)—1 மிபமு. 2 மத்தமும். 3 மிரத்தமு மரக்கும்.

- 115 அரசன் விபாழமும் வேந்தனின் மாரும்.
 116 அரற்ற வருகையு மோசையு மாரும்.
 117 அருக்கன மருதும் வெண்மையும் 4 பொன்னும்.
 118 5 அருத்த வருமையு முண்டலு மாரும்.
 119 அருத்தியாசையு க் க்ளா மாரும்.
 120 அருக் க்ளாணு க்ளாணு மாரும்.
 121 அரிவை பருவமு மாநரு மாரும்.
 112 அருவிதனைத் தானும் வெற்பு மாறும்.
 122 அரணங்காவற் காணும் காவலும் வேலியும் மதினு 6 மஞ்சலும் கவசமுஞ் செருப்புமாம்.
 124 அரையோ 7 ரொண்ணுமோ ருறப்பு மாரும்.
 125 அரியே தேரு மலையு மரித்தலும் மூங்கிலும் வயிரமும் பறையும் பம்பும் அரிசியும் பன்றியு மரித்தலும் புரையும் கிளியும் செந்தகிரும் படைக்கலமும் பொன்னும் பணையுஞ் சோலையும் காந்தியும் கடலும் கிண்கிணியு பரலுக் தவிரையு மாலையும் கண்வரியும் புசுரு குலிசமும் வாயும் இத்தலும் விசியும் க்ளாணுக் குதிரையும் கன்னிரமும் வானுஞ் குரக்கும் வலியும் வண்டுக் திசியும் பணையும் அம்பும் பாயலும் காற்று மென்றாமுஞ் சயனமும் இத்திர னுக்கிரு மாலுஞ் சிக்கமும் ஐமையும் கூற்று மக்கியும் பச்சையும் கூர்மையுஞ் சேரு மானுஞ் சுருமாம்.
 126 அவியே தியுஞ் சோறும் போணும் மறலியு கறவிலியுமென வழக்க வாரும்.
 127 அலகுசெந் தகிரும் புள்வாயுத் தடைப்பமும் பலகறையு மிலஞ்சிப் பாலுமோ ரொண்ணும் 8 துளையும் ஆயுதமுமென தவல வாரும்.
 128 அவரி தேனீயும் பூவுமோர் மாரும் அழகுக் கண்வரியு மருக்கணும் வாலியும் மலர்ச்சனை யுமென வழக்க வாரும்.
 129 அவலனம் புலியும் பூனை யு க்ளாணும் கடக ராசியும் கழற வாரும்.
 180 அக்லிவென் னாம் பல்லுக் காயாவு மலியும் பூத்தா தாமக் விதமும் புக்கலும்.
 181 அக்லிவென் னாம் பல்லுக் காயாவு மலியும் பூத்தா தாமக் விதமும் புக்கலும்.
 182 9 அலகு தக்கலும் க்ளாணு மாரும்.
 183 அலகடும் நிரையும் கடலு மாரும்.
 184 அவல்கல் பூமலையுக் தகிரு 10 மணையும் இலக்கணு மெனவே யியம்ப வாரும்.
 185 அவர்விரி பூவும் புறக்கூறலும் பழியும்.
 186 அவல்லே யிராவு யிருளுமா தித்தலும்.
 187 அவல்கிற் றண்டியுக் தடகமுஞ் சேரும்.
 188 அவல்கியோ ருரும் கிளியுஞ் சேனையும்.
 189 அவனி பாரகரும் வேந்தரும் பூமியும்.
 140 அவினையும் கூற்று தாறு மக்கமும்.
 141 அவிந்த லொளியும் 11 தலு மாரும்.
 142 அவிதேவ ருணு செய்யு மாரும்.
 143 அழுவும் பரப்புக் தருக்கரு முரசும் கடுக்கரு காடு கவில வாரும்.
 144 அழகன் தியும் பிணறு மாரும்.
 145 அழகன் குழையுஞ் சோம்பும் கேடும் தணையும் கடுக்கமுக் தன்பமு மேக்கலும்.
 146 அழககாறு மனத்தின் கோட்டமும் பொருமையும்.
 147 அழகு சர்க்கரையும் வெல்லமு மழரும்.
 148 அழககே மாசு மாமையு மாரும்.
 149 அளஞ்செறிவுக் கூர்மையு முப்பனமும் கடலும்.
 150 அளையே தயிரு முழையும் புற்றும் பாழிடு மோரும் பகர வாரும்.
 151 அன்னல் சேறு காகரு மன்னலும்.
 152 அளகன் கொத்தளமு மோதியு நீரும்.
 153 அள்ளே கூர்மையுஞ் செறிவும் வண்மையும் செவியும் வலியும் பன்றிரும்புஞ் செப்புமார்.
 154 அளின்பும் வண்டுக் கொடுத்தலு மதவும்.
 155 அளவை மரக்காறு காழியுக் தினமும் எல்லையு மெனவே யியம்ப வாரும்.
 156 அளித்தல் காத்தலும் கொடுத்தலுஞ் செறிதலும்.
 157 அளக்கர் காத்தலையும் பூமியுஞ் சேறும் கடலு முப்பனமும் சமுற வாரும்.
 158 அளறு காகமுஞ் சேறு மாரும்.
 159 அறையே பாறையுஞ் சிற்றிலு மறைதலும் அலையு மொழியு மலையுமெனக் காரும்.
 160 அற்ற மறைப்பொரு மலகாசமுஞ் சோர்வும் காபுக் துடியுஞ் சத்தமும் ததவும் உண்மையு முடிவு மோத வாரும்.
 161 அறல் கீர்த் திரையு நீரும் விதாலும் தண்மண லுமென தவல வாரும்.
 162 அறவை யாடையும் சித்திரை காரும்.
 163 அற்புக் திழையு காபு மாரும்.
 164 அறகு சித்தமும் புலியும் யானையும் அறகம் புல்லும் யானியு மாரும்.
 165 அறபகம் யையாக் தகரையும் வண்டும்.
 166 அறிக்கை பற்றி வித்தலு மறித்தலும்.
 167 அன்னே விருதியுஞ் சாரியையு மாரும்.
 168 அன்றி வன்றிற் புன்னு மூவமும்.
 169 அன்னே தாபு மூத்தானுக் தோழியும்.
 170 அனலிபாற் கானுக் தியு மாரும்.
 171 அனத்தன் மாலு மருக்கணுக் கிணும் சேடனுக் தெய்வமும் செய்ப வாரும்.
 172 அனத்தம் அன்விண்மையும் பொன்னும் விண்ணும்.
 173 அனத்தையோர் சத்தியும் பூமியு மாரும்.
 174 அனக்க மிருகாடியு முல்லையு மாரும்.
 175 அனிவம் பலமும் காற்று மாரும்.
 176 அன்னு சோறு மண்பு புள்ளும்.
 177 1 அணுக்கவன் முகணுக் தொடர்ச்சியு மாரும்.
 178 அனித்தியு சில்லாமையுஞ் சத்தனமும் பொய்யும்.
 179 அன்னியம் கொ துமணும் குயிலு மாரும்.
 180 [அ] அநிசமுஞ் கூட்டு மாதியு முயிரும் 2 தயரு மல்லவுஞ் சொல்ல வாரும்.

(பிரதி) 4 பத்தாமும். 5 அருத்த. 6 மஞ்சலும். 7 ரொண்ணுமாராறுப்பு 8 தணபுமாயதமு. 9 அல் குதம்பமும். 10 மணையும்.

(பிரதி) 1. அணுக்கவன். 2 தயிரு.

யாப்பிலக்கணம்

[35-வது பக்கத் தொடர்ச்சி]

அடி

முன்னிதழில் சீரானமைந்த அழுவகைத் தளைகளைப் பற்றிக் கற்கவேண்டிவனவற்றைக் கற்றோம். இவ் விதழில் தளை பல அடித்து நடக்கும் அடிமையக் கற்போம்: [இதன் விரிவை, 4 வது வாய்ப்பும், 14, 15-வது இடங்களில் காணலாம்.]

சொற்றொடர்கள் உரைநடையில் அமையும்விதம் வேறு; செய்யுள் நடையில் அமையும் விதம் வேறு. ஆதலின், செய்யுட்களை ஒருவரையரைக்குட்படுத்தி, இவ்வகை நடப்பது இன்ன செய்யுளெனப் பெயர் வழங்கற்கு அடி வகுப்பு முறை இன்றியமையாத தாம். அந்நாணம் வகுக்கப்பட்ட அடிகள் ஐவகைப் படுகின்றன. அவை குறள் அடி, சிந்து அடி, அளவு அடி அல்லது கோர் அடி, நெடில் அடி, கழி நெடில் அடி என்பனவாம்.

1. குறளடி:—இரண்டு சீர்களால் அமைந்த அடி குறளடி எனப்படும்.

உ - ம்:—அறம்பல காட்டியவாம்

திறம்பெறு நூற்றொகைகள்
பிறங்கு தமிழ்மொழியே
மறங்களை மாய்த்திடும்வான்.

[பலவகைப்பட்ட அறநெறிகளைச் சிக்கமுத்துநிலை நாட்டிக் கூறுவனவாகிய வலிமை பெற்ற நூலின் தொகைகளைக் கொண்டு விளங்குகின்ற தமிழ்மொழியே தமிழ் முக்கங்கு அறியாமையால் நேரும் பாவங்களைச் சிதைத்தொழிக்கத் தகுந்த வாளாகும் என்பது இச்செய்யுளின் பொருள்.]

2. சிந்துடி:—மூன்று சீர்களைக் கொண்டு நடப்பது சிந்துடி எனப்படும்.

உ - ம்:—தூன்ற மொன்று முறைத்தவன்
அன்ற குர்முது வட்டவன்
என்று நிற்கு மெழிவினை
இன்று நிற்குசம் யிதயமே.

3. அளவுடி அல்லது நேரடி:—காங்கு சீர்களைப் பெற்று நடப்பது அளவுடி அல்லது நேரடி எனப்படும்.

உ - ம்:—

“கருமுதில் தாமரைக் காடு பூத்துநீ
முருகர். இருபறத் தேத்தி யேடவிழ் [மேல்
திருவொடும் பொலியவோர் செய்யென் குன்றின்
வருவபோல் கழமண்மேல் வந்து தோன்றினான்.”

(இது கம்பராமாயணம் பால காண்டம் திருவவ தாரப் படலத்திலுள்ள செய்யுள்.)

4. நெடில்டி:—ஐந்து சீர்கொண்டு நடப்பது நெடில்டி எனப்படும்.

உ - ம்:—

“தேருண்ட மேலவர் சிறியவர்ச் சேரினும் அவர்தம்
மருண்ட தன்மையை மாற்றுவர் எனுயிது வழக்கே.
உருண்ட வாய்தொறும் பெர்ன்னுஞ் உரைத்தரைத்
திருண்ட கல்சையும் தக்கிறமக்கிய இரதம்.” [தோடி

(இது கம்பராமாயணம் பால காண்டம் வரைக் காட்சிப் படலத்திலுள்ள செய்யுள்.)

5. கழிநெடில்டி:—ஐந்து சீரின் மிகுந்து எண்துத் தளைகளால் வருவது கழிநெடில்டி எனப்படும்.

(நெடிலடியின் மிகுந்து அடி என்பது இதன் பொருள்.)

குறிப்பு:—ஐந்து சீரின் மிகக் களைத்துச் சீரானும் கழி நெடில்டி யமையுமென்றும், என்சீர் வரையமையே சிறப்புடைத்தாம்; என்சீரின் மிகக் சீர்களைக் கொண்டு நடக்கும் அடி சிறப்புடைத்தன்ற.

உ - ம்:—

(1) “ஓப்பொழு தெம்மனோரால்
இயம்புதற் கெளிந்த யாரும்
செப்பரும் குணத்தி ராமன்
திருமுகச் செவ்வீ கோக்கில்
ஒப்பதே முன்பு யின்பல்
வாசகம் உணர்ச்சேட்
அப்பொழு தெலந்த செந்தா
மரையின வென்ற தம்மா.”

(இவ்விராமாயணச் செய்யுள் லடிதோறும் ஆறு சீர்கள் அமைந்துள்ளமை காண்க.)

(2) “மண்ணுல கதிலே உயிர்க்கந்தாம் வருத்தும்
வருத்தந்தை ஒருசிறி தெளிணும்
கண்ணுறப் பார்த்தும் செவியறக் கேட்டும்
கணமுநான் சகித்திட மாட்டேன்;
எண்ணுறம் எனக்கே நின்னரும் வலத்தால்
இசைத்தபோ திசைத்தபோ தெல்லாம்
நண்ணுமல் வருத்தம் தவிர்க்ககல் வரத்தான்
சுருதுதல் எனக்கிச்சை எத்தாம்!”

(இத்திருவருட்பாச் செய்யுள் லடிதோறும் ஏழு சீர்கள் அமைந்துள்ளமை காண்க.)

(3) “கோடையிலே இனப்பாற்றிக்
கொள்ளும்வகை கிடைத்த
குளிர் தருவே! தருகிழியே!
கிழல்கனித்த கனியே!
ஐடையிலே ஊறுகின்ற
திஞ்சலைத்தன் னீரே!
உகத்ததண்ணீர் இடைமலர்ந்த
சுத்தமண மலரே!

மேடையிலே வீசுகின்ற

மெல்லியபூல் காற்றே!

மென்காற்றில் வீணசுகமே!

சுகத்திலுறும் பயனே!

ஆடையிலே என்மணத்த

மணவாளா! பொதுவில்

ஆடுகின்ற அரசே! என்

அலக்கவணிக் தருளே!”

(இத் திருவருட்பாச் செய்யுளில் அடிதோறும் எண்சீர்கள் அமைந்திருத்தல் காண்க.)

(4) “இடக்கை வெஞ்சிலை வலக்கை வாளியின்
எதிர்த்த தாரையை இலங்கும்
ஆழியின் விவஞ்சியோர்
முடக்கு வாலுனை மடக்கல் மீயிசை
மணிந்து சென்றுடன் முரண்ட
ராசனை முருக்கியோன்
வட்கொள் மென்முலை நுக்கு நுண்ணிடை
மடக்கை கந்தரி வளக்கொள்
பூன்முலை மிழ்த்தகோள்
தட்கொள் தாமரை இட்கொள் சேவடி
தலுக்கு வைப்பவர் தமக்கு
வெத்துவர் தவிர்த்துமே.”

- (இப்பழம்பாட்டில் அடிதோறும் ஒன்பது சீர்கள் (9) அமைந்திருத்தலைக் காண்க.)
- (5) “கொங்கு தங்குகோதை ஒதி மாத ரோடு கூடி நீடும் ஓடை செற்றி வெங்கண் யானை வேந்தர் போந்துவேத கேத சாத என்று லின்று தாம அங்க பூர்வம் ஆதி யாய ஆதி தூலின் நீதி யோதும் ஆதி யாய செங்கண் மாலைக் காலு மாலை சேர்நர் சேர்னர் சோதி சேர்ந்த சித்தி தானே.”
- (இப் பழம்பாட்டில் அடிதோறும் பத்துச் சீர்கள் அமைந்திருத்தல் காண்க.)
- (6) “அருளாழி யென்று மறனோடு ரிரண்டு மயிர்சோதி மூன்று டெணியோக காண்கு பதமைத்து மாறு பொருண்மேல் மருளாழி போமு நயமேமு மேவி கலமெட்டும் வாட்டும் வகையெனப் தென்றல் வருதற்கோ பத்தின் மகிழா இருளாழி மாய எறிப்படி யின்ன எழிலாழி தன்னு டொழுநாயி ரோட அவிர்கின்ற எல்லையளவும் உருளாழி செல்ல ஒழியானம் பக்கல் உலவாத செல்ல முடனோயொ டொங்கி உலருச்சி சேர்வ தானதே.”
- (இப்பழம்பாட்டில் அடிதோறும் பதினோரு சீர்கள் அமைந்திருத்தல் காண்க.)
- (7) “கோளறி வானரி வல்லியம் ஒவ்வொலி கொண்ட கொலுத்தொழில் என்கொடுகேழும் கொட்டு செடுஞ்சிமை உட்கிவர் மால்வரை ஆளியை அஞ்சிய வெஞ்சினை மால்களி ருத்தளிர் கந்திய சத்து மறைத்தகல் அஞ்சுடர் வான்தவழ் மஞ்ச மணத்தெழும் நீள வல்குல் நிறங்கிளர் நுண்டுவிட நித்திலம் வைத்து நிரைத்தபன் மாலைகொள் கோரியை மென்றழை போடெழில் கன்னுதல் வானரி சித்தி அவிர்த்த விலங்கினை மைதரு முன்கண் வணங்கு துணங்கிடை வண்டியிர் வாரகுழல் ஒன்டொடி மாதே.”
- (இப் பழம்பாட்டில் அடிதோறும் பன்னிரு சீர்கள் அமைந்திருத்தல் காண்க.)
- (8) “நாடி மீடல் அல்ல தில்லை கல்ல பூவின் அல்லியேய சம்பி போலு சம்பி தன்னோ டன்பாயம் ஆடு மஞ்சை அன்ன சாயல் அஞ்சொல் மாகர் பஞ்சி தஞ்சம் அல்குல் கோவ மெல்ல ஒங்கி அல்லல்சேர் வேடர் ஓடி வேழம் வீழுவெய்ய அம்பின் எய்து சுட்ட வேய்கொள் திவின் வெத்து விண்டு வெம்மை கோடையோடு நீடு வாடு [சேர் குன்றி ளின்றும் இன்று சென்று கோடி மால்குட காடு கூடமே.”
- (இப்பழம்பாட்டில் அடிதோறும் பதின்மூன்று சீர்கள் அமைந்திருத்தல் காண்க.)
- “கவிவணர் வட்டத் தலைப்பாகை கட்டெருக் கலியெழுதி எட்டின்மஞ்சள் காப்புமிட டவ்வூரி ளிந்பரிசு பெறுமறு காணவரு செய்திகேடெரு கைகால் கடுக்கமுற் றறிவுந் கலங்கியம் கம்சசை லென்று வேந்தத்தக் கணத்தின்மனை யாட்டியைக் கூவி, “கீ கடிதிளிற் கதவுபூட்டித்தாழ் இடாய், அவறியில் வேணியினில் இத்தவியத் வருமென் றறிந்திருக் தால்சேற்றையே அபுறார் புருத்தவன் போனபின் வரலாகும் அதையினிப் பேசுவதனால் ஆவறியை, சிறிதுபொறு! பேசாதை! வாயிலினில் ஆரோவொராதபெரிஞன்! அவன்ற னைவந்த பழிகாரன்! எனமனம் அழித்தான் மறந்துமுழிச் “செகையாக காற்காலி தனைமெத்தை மீதுவிரி; தின்னையும் காள்மாட்டில்லை; சிக்கிரம் சோற்றின்மேல் இலையோ டென்னுமொரு தெண்ணீரி வேசெம்புதா; திடமாக இரு; மனம் பதறுதை; என்மோதி ரம்சாதிஸ் எங்கு?கானேன்! தேடுகண் ணக்கரண் டகமதனில் வெற்றியை செறித்தபை மெட்கிறதெடு; தவருத படிசென்று தொழுமைமாட்டிகேகால் தனிந்த” டெனப்பேச்சுமே தமொறி மனைவியைத் தானென்று தாய்தனைத் தந்தையென மகனைமனராய்த் தாமுணமை பிசவும் பிதற்றுமிள னர்க்கண்டு சஞ்சமமு ருதபாரிஸ் தனகணம் ஆயி கலம்சீர்த்தி முதவணி தத்துதவு வாய்கடவுளே.”
- (இச்செய்யுள் சேறையுணந்த நாராயண ஐயர் என்றும் புலவரால் இயற்றப்பட்டிருக்கிறார், வினோதக் கூடவள்ளி வாழ்த்து என்றும் பெயருடையர் ஞானயோதினி என்ற நற்றுப்பி மாநாந்தப்பத்திரிகையின் காலஞ்சும்புட்தில் காலாம் புத்தகத்தில் (1900 ஹி கலம்பர் பி 20உ) வெளிவிடப்பட்டதாகும். இதில் அடிதோறும் இருபத்து நான்கு சீர்கள் அமைந்திருத்தல் காண்க.)
- இவ்வாறே பல சீர்களான அமைந்து வருஞ்செய்யுள் சில உள. தொல்காப்பியர் எழுத்தெண்ணி அடிவகுப்பர். அங்கணம் எழுத்தெண்ணுங்கால் குற்றியலிகரம், குற்றியலுகரம், ஆபதம், ஒற்று இவற்றை ஒழித்து எண்ணுதல் வேண்டும். இனி அடிகளுக்கமைந்த பெயர்க்காரணத்தை, “அடிகளைக் காரணக் குறியான வழங்குமாறியாதோவெனின், மக்களுள் தீரக் குறியானைக் குறளின் என்றும், அவனின் கெடியானைச் சிந்தன் என்றும், குறியானு கெடியானல்லாதான அளவிட்டான என்றும், அவனின் கெடியானைக் கோடியான் என்றும், தீர கெடியானைக் கியிய கெடியான் என்றும் வழங்குமாராதலின், இவ்வடிகளுக்கு மீவ்வாறே பெயர் சென்றவெனக் கொள்க;” என்றும் முன்னையோர் கூற்றானாக.

எ ம ரா ங் க த த் தி ள வ ர ச ன்

ஸ்ரீமான் T. N. சேஷாசல ஐயர் B.A., B.L.,

எழுதியவோர்

செந்தமிழ்க்காதை.

கலாநிலயம், வேளாளர் வீதி, புராணபாக்கம், சென்னை. விலை ரூ. 1-4-0

ஞா ன மொழி

ஆறு திருமுக்களை யுடையவரே! பன்னிரண்டு திருக்கள்களையுடையவரே! தண்டையணிந்த தாளா! வள்ளிருச்சரி மணாளா! வேண்டிருக்க! மாண்மருகா! நம்பிக்கையுள்ளவர்களுக்கு நம்பி! தும்பிகையுள்ளவர்களுக்கு தம்பி! ஈசற்கு மகனே, என்று மனைய குகனே! எம்பெருமானே, நீயே முழுமுதற் கடவுள்! ஐயமில்லை. அறிந்தேன். என்வனமறிந்தேனெனின் அன்பிலாச் சூரனிட்ட புன்சிறையிற் கிடந்த ஆலமுண்ட கண்டனை நோக்கி அரற்றிய இந்திரன் மகன் சயர்தனுக்கு அருட்கடலே, கனவின்கண் அருளுருகு கட்டித் தோன்றிய யுந்சுரந்த அருள்செயலா லறிந்தேன். ஆறுயிர்க் குயிரும் ஐயாநீயே என்பது மறிந்தேன். பெரியோனே! ஆணவமலச்சூரினால் காடாபுரிக் கருஞ்சிறையிலிடப்பட்டி அடியேன் படுமின்ன லறிக்கின்றி கையே. அறியாவெனின் எல்லாமறியு முனது போற்றி வக் கிருக்கு நேரும். அறிந்தேன். ஆணாயெனின் அந்தோ தேவாரீரது வற்றுப்பெருங்கருணைக்குக் குற்றம்வரும். உன் பக்குவம் நோக்கியிருக்கின்றேன் என பிராயிள் பக்குவம் வருமும் அருண்வாய் என்கின்ற க்கொன்றறியிவானே, பின் ஆருக்கருள்வது. கந்தா கட்டப்பா “அடியவன் ஒருவனுக் கருள் தந்திலன்” என்பதும் பழி தேவாரீரப் பற்றுமுன் எனக் கருளுக. முருகா உன் தஞ்சம்.

வீரவேலாயுதா, வெற்றிமயில்காகு, சூரசங்காரா. ஆணவமென்னும் பொல்லாத சூரன் காமன் முதலிய வீரமுடன் என்னைக் கொல்ல வருகின்றான். மாயை மகன் சூரனினும் இவன் வலியன். ஓடவும் மாட்டேன், ஒளிக்கவும் இடமில்லை முருகா! ஒலம்! ஓடிவந்து என்னை ஆண்டான், நீயே துணை. ஒகோ! முருகா! நீ வருகின்றாய்! உன் திருவடித் தண்டையுஞ் சிலம்பும் ஒலிக்கின்றன கோழிக்கொடி கூவிகின்றது. மயிலின் கண்டவொலி கேட்கின்றது. இளஞ்சூரியன் போல் ஓர் ஒளிப்பிரம்பு தோன்றுகின்றது. அத்தருணே ஆறுமுகமும் புன்சிறிப்புந் காண்கின்றேன். நீ வந்தகிட்டாய் அப்பினது இனி அஞ்சமாட்டேன்.

முருகா. பெரியோனே நீ அறிவுக்கறிவு, நினைவுக்கு நினைவு, நாள் ஒன்று நினைக்கினும் அந்நினைப்பை நீ அறிந்த பின்பே நானறிகின்றேன். ஆதலின் உயிருக்கு முயிர் நீயே.

ஐயா முருகா, அருட்கடலே, எல்லாவுலகுமாய்நின்ற நின் பெருவடிவிலி ஆறுயிர்க் தொகைகளை னனத்தும்

உறுப்புக்களாக அமைந்திருக்கின்றன வென்பதை வேட்டுவமன்னன் வேளம்பிரிந்த திருவமுதை உட்கொண்டோமென்று நீ கூறிய வளவிலே எல்லாவுயிர்களும் நிறைவேயுகியதனு லறிந்தேன். பெருமானே யானும் உன் வடிவத்திலோ ருடம்படி; ஆதலின் யான் ஒன்றுக்கு மட்டுமேன்.

சன்னிரோயிற் பிழக்கப்பட்டோன் அறிவு மயக்கத்திலே அந்நோயின் வருத்தத்தை அறியான். மயக்கமருந்து கொடுக்கப்பட்டோன் அறிவு மயக்கத்திலே வைத்தியன் வெட்டிம் வருத்தத்தை அறியான். அதபோல ஆணவமலத்திலே பிழக்கப்பட்டோன் அறியாமையினால் அவ்வாணவமலத் செய்யுக்கெடுக்களை அறியான். நோய் மருத்தினும் குணப்படுகிற அறிவு உண்டாகும், பொழுதும் மயக்கமருந்தின் வலிகெட்டி அறிவு உண்டாகும்பொழுதும் வேதனையை அறிவதுபோல, அருளினு லறிவு விளங்கியபொழுது ஆணவமலத்தின் கெடுதிலை அறிவான். அது உயிரையே யன்றி உடம்பையும் கெடுக்கும் பொல்லா நோய்.

விவசிய முருகா! தெய்வகிராமனியே, பச்சைமயில் வாகு! வாரண முதல்வா! அரசே! அறிவருளறிவ ராகிப வீரவாகுதேவர், சூரன் மகன் பாதுகொப்பனைக் கொன்று பின் வந்து உமது திருவடிக்களை வணங்கிய பொழுது தேவாரீர் அவரை அன்புடன் முகம்நோக்கி தம்பி, உனக்கு யாது வேண்டும் இயம்புகிற என வினா வியருளினீராக; வீரவாகுதேவர் அண்ணலே! எனக்குக் குபேரனுடைய செல்வமும்வேண்டாம், திருமாவின் பெரும்பதவியும் வேண்டாம். மலரயனின் சத்திலேவாக வாழும் வேண்டாம். ஐந்திருநிழற் பிரசுவீற்றிருக்கு மிந்திரபோகமும் வேண்டுகன். அண்ணலே! தேவாரீருடைய திருவடிக்கண் மாறு வந்தபொன் றையே தருதல்வேண்டும். அதுவே யான் விழைவது அது முத்தியினரியது என்று வேண்டுகிறேன். தேவாரீர் முகமலர்ந் தீர்தருளினீர் அருட்பெருமே! அடியேன் ஆணவமலமென்னுஞ் சூரினின் முதற் புத்திரனாகிய காமனைவென்று உமது திருவடிக்களைச் சரணடை யுங்காலை, குன்றெறிஞ்சுமர! நீர் என்னை நோக்கி “உனக்கு என்னவேண்டும் என்று துடிக்கும்பொழுது பிறி தொரு பெருளையு மிச்சியாது உன் திருவடிக்கண் படையே வேண்டிப்பெறும் நல்லெண்ணத்தைத் தந்தருளவேண்டும், பெரியோனே! உன் திருவருளால் எல்லாமாகும் அருளின்றோல் ஒன்றுமாவதில்லை.

ஆயிரவேத வித்வான் B. V. பண்டிட்டு அவர்களின்

பானிக்குகள் :	தலைவர்கள்:
பாதாமி லேகியம் ரூ. 3-0-0	சந்தனுதி 6 அவர்ஸ் ரூ. 1-0-0
ரஜிவல்லப லேகியம் 2-0-0	அமிர்தாமலக ” 0-12-0
மறைய திராசுபாதி லேகியம் 2-0-0	பிரகாசமலக ” 0-12-0
முந்நெத்தைக்கு	ஸ்திரீகளுக்கு
பூசிக கஸ்தூரி மாந்திரை 0-4-0	ஸுதைக டானிக் 2-0-0
பால சஞ்சிவினி 0-4-0	கர்ப்பாசய டானிக் 2-0-0
பால ஸுதை (டானிக்) 1-0-0	பாஸல லேகியம் 1-8-0



ம.ம.ச.யாவனப்பாடி **ம.ம.ச.யாவனப்பாடி** **ம.ம.ச.யாவனப்பாடி** **ம.ம.ச.யாவனப்பாடி** **ம.ம.ச.யாவனப்பாடி**

நஞ்சன்குபேஸ்பாடி

ம.ம.ச.யாவனப்பாடி ம.ம.ச.யாவனப்பாடி ம.ம.ச.யாவனப்பாடி ம.ம.ச.யாவனப்பாடி

[பல்பக்கள் வைத்தியர்களுக்கு மட்டும்.] [அட்வான்ஸுடன் ஆர்டர் செய்யவும்.]



சென்னைத் தமிழ் வெக்ஸ்பிகன் பதிப்பாளியர் திருவாளர் S. வைப்பாபுரி பிள்ளைவர்களால்

பதிப்பிக்கப்பெற்ற நூல்கள்

தமிழகராதி ஆதார நூற்றொகுதி

நாம தீப நிகண்டு.

நிகண்டுகளின் வரலாறு, ஆசிரியரது காலம், தாலின் சாயங்கள், முதலியன அடங்கிய சிறந்த முன்னுரை கொண்டது. 'பொருட் பெயர்களை விளக்கக் கூறும் செவ்விய உரைபாடமுள்ளது. தாலின் கண் வந்துள்ளது பொருட்பெயர்களினையுடைய முதற் றவுணர்ந்தும் அணுபந்தம் பெற்றது. சமர் 1,000 சொற்கள் கொண்ட சிறுக்காராய்க்க உடவுத் தகையது.

விலை ரூபா 2-0-0

அரும்பொருள் விளக்க நிகண்டு.

சிறந்த ஒரு சொற் பல்பொருள் நிகண்டு. நிகண்டுகளின் வரலாற்றினை விளக்கும். விரிந்த முன்னுரையுடன் கூடியது. சொல்லின் பொருள்களை யெளிதாகத் தெரித்துவெள்ளுதற்குப் பலபொருளொருகொள வகாதி சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. விலை ரூபா 1-4-0

கம்பராமாயணம்—உய்த்தொண்டம்.

முதல் மூன்று படலங்கள்: பல எட்டுப் பிரதிகளை ஒப்புக்கொடுத்த திருத்தியது; பாடபேதங்களைத் துறக்கொடுக்கப் பெற்றது. விலை ரூபா 0-6-0

துருக்குறள்

முலம் சொற்குறிப் பகராதிம விஷய ஒப்புத்தரணம் (வா. மாநீக்க சகாயம் செட்டியார் பதிப்பு)

சிறந்தக்கமான இப்பதிப்பில் அட்டவணைக்கு மாத்திரம் 300 பக்கங்கள் அளிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. திருக்குறள் படித்து ஆராய விரும்புபவர்க்கு இவ்வட்டவணை உபயோகமானதாகும். ஒப்புக்குறள்களைச் சேர்த்துப் பதிப்பாளியர் அளித்ததற்கு மாணுக்கர்க்குப் பெரிதும் பயன் தரும். இப்பதிப்பின் அருமை பயின்று பாந்த் தாலன்றிச் சொல்லிக்காட்டுவது சலபமன்று. விலை அனு 0-12 0

களவியற் காரிகை.

ஒரு சிறந்த அகப்பொரு விவக்கண்தம்; முதன்முறை இப்போதுதான் அச்சில் வெளிவந்தது. கிடைத்தக்கரிய பல அரிய நூல்களிலிருந்து எடுக்கப்பெற்ற மேற்கோள்களை யுடையது; பல அணுபந்தங்களை யுடையது தமிழராய்ச்சியாளர்க்குப் பெரிதும் பயன்படுவது. க்ரெளன் அளவில் 170 பக்கம் கொண்டது. சொற்பப் பிரதிகளே யுள்ளன. விலை ரூபா 3-0-0

நாற்பொருட் குறிப்பு.

1. இறையனார் களவியலுரை; 2. குறத்தொகை; 3. திருக்கோலையார்; 4. கற்றிணை; 5. களவழி காற்புது; 6. தேவாரம்; 7. வீரசோழியம்; 8. காலாயிர திவ்யப் யிரபந்தம் முதலிய எட்டு நூல்களின் பொருட் குறிப்பு அடங்கியது. தமிழ் வெக்ஸ்பிகன் ஆபீஸ் தலைமைப் பணமதற் றீமான் மு. குராகமையங்காட்கர்களால் தொகுக்கப்பட்டது. டெம்ப்ளாவில் 175-பக்கங்கள் உடையது. இலக்கிய ஆராய்ச்சிக்கும் சரித்திர ஆராய்ச்சிக்கும் மிக இன்றியமையாதது. சொற்பப் பிரதிகளே யுள்ளன. விலை ரூபா 10-0-0

இராஜசுந்தரம்.

ஒரு கவிச்சம். இளைய எளிய கலையில் எழுதப்பெற்றது. விலை ரூபா 0-8-0

தினகரமால யென்னும்-தினகர வெண்பா

திருக்குறளின் அதிகாரத்திற்கு கொரு வெண்பாவாக 133 வெண்பாக்களைக் கொண்டது. இது ஒரு பண்டை நூல். இதைப் பதிப்பித்தவர் ஸ்ரீமான் S. வைப்பாபுரி பிள்ளை, B. A., B. L., விலை அனு 0-6-0

கலாநிலயம் ஆபீஸ், வேளாளர் தெரு, புரகை, சென்னை.

திராவிடப் பிரகாசகை

இந் நூல் தமிழின் மாத்ரமையும் அதன் இலக்கண இலக்கியங்களின் வரலாற்றையும், தமிழின் தெய்வப் பழமை மரபையும், ஒழியியல் இலக்கண மரபையும், இலக்கிய மரபையும், என்னும் ஐம்பெரும் பகுதிகளாகக் கண்டு விளக்குவது. சுமீபகாலத்திற்கு முன்னாய் 'பென்' மொழி வரலாறு; "தமிழ் வரலாறு" முதலிய புது நூல்களுக்கு ஒழிகாட்டியாயுள்ளது. தமிழ்ப்பண்டிதர்களுக்கும், மாணவர்களுக்கும் உபயோகம் விளக்கக் கூடியது. புத்தகாலை, வாசக சாலைகளுக்கும் இன்றியமையாதது. இது, திருவாறெழுதையாற் மகாவித்தவரையும் விளக்கிய யாழ்ப்பாணத்தின் கோணை-சாலை 11-நாலைவாரிகளால் தியற்பப்பட்டது. இதன் இரண்டாம் பதிப்பு மூலம் பெருமெய் எட்டுப்பக்கங்கொண்டிருப்பார்க்களாகக் கால கடிதத்தில் அச்சிடப்பட்டிருந்து. இப்பதிப்பின் விசேஷங்கள்—தமிழ் ஆறில் பழமணுரை, நூலாசிரியர் சரித்திரம், மேற்கோள் விளக்கம், சுடிணைக்கிண்கம், அக்கப் பழையின்மை முக்கியணை, நெண்டுமேர் கீழ்த்துறத்த விளக்கங்களுக்கு எழுதலும்—

- 1 காசியதரிசி, டீயலய சைகைச் சந்தாத்த சங்கப். துவாலால்பு.
- 2 சோதிடலிவாச புத்தகசாலை, கோகத்தவில் யாழ்ப்பாணம்.
- 3 சே. வெ. ஐம்பலிங்கம் பிள்ளை, 20, காணுணை சாரங்கோயில்தெரு, பயிலாப்பூர், சென்னை.

ANCIENT JAFFNA

MUDALIAR C. RASAYAGAM c. c. s.

An authentic history of North Ceylon, Particularly of Jaffna based on archeological Epigraphic and linguistic researches is stated here in a connected manner from ancient times up to the occupation of the Island by the European. Professor S. Krishnasamy Iyengar has given an appreciative foreword.

PRICE Rs. 5-8-0.

KALANILAYAM
Purasawalkam, Madras.

கலாநிலயம் 1930-வது வருடம் 3-வது வால்யூம்.

ஜூலியங்க்கள்:—அறியாமை வேண்டப்படும் 4. சயநல்சீ சோதனை 8. விஷயத்திற்கேற்ற விளம்பரம். முயலுக்கு முயலவேண்டா. விளம்பரத்தை வெட்கக்கேடு. கல்லாதுபேர்களை நல்லவர்கள் 3. காணத்தால் கைவார்த்திதம். வாலின் நீளம். பெருமையின் பெருமை...முதலிய கட்டுரைகள் ஐம்பது. உலகியலோடு வாழ்க்கையின் தத்துவத்தை விளக்குவன.

கம்பராமாயணம்:—(T. N. சேஷாசலம் ஐயர், B. A. B. L.) அயோத்தியா காண்டம் முதலிரண்டு படலங்களின் விளக்க ஆராய்ச்சி அரசியலுக்குரிய ஆய்வுகளில் திருவள்ளூர் வேதவியாசர் முதலானோர்க்கும் கம்பருக்கும் உள்ள வேறுபாடு 25-கட்டுரைகளில் விளக்கப்பட்டுள்ளது. ஸ்ரீமான் சோமசுந்தர பாரதியார் வரைந்தன, "தசரதன் குறையும் கைகேசி கிறையும்" என்னும் நூல்க்குரிய பொருளும் முடிவும் கம்பருடைய கருத்திற்கு கொள்வாதன வென்று 26-கட்டுரைகளில் வாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

குறுந்தொகை:—(K. இராமாத்ரம் ஐயர், B. A.) புத்தகமாய் இப்பொழுது கிடைக்காத இச்சுக்கந்தாற் செய்யுள் நானூறு விளக்கமான உரைபுடன் பதிப்பிக்கப் பெற்றிருக்கின்றது.

அப்பர்:—(E. N. தணிகாசல முதலியார், B. A. B. L.) அப்பர் அறுபத்தாறாங்கு கலைகளை யறிந்த கையாண்ட பெருமை விளக்கப்பெற்றிருக்கின்றது.

இலக்குசிப்பாவை:—(T. S. நடராஜசீனே, B. A. B. L.) Sir Walter Scott என்பவர் ஆங்கிலத்தில் பாடிய Lady of the Lake என்னும் காவியத்தைத் தழுவி எழுதிய கதை.

மானத சாத்திரம்:—(T. P. மீனாக்கிசந்தரம் M. A., B. L.) ஆங்கிலமுறையைத் தழுவி, நடத்தை, உணவுநாட்டம், அருகை, சிரிப்பு, தன்னொடுப்பு, தன்னொடுக்கம், புணர்ச்சி, இளைசிறைச்சி, கிரியாபாட்டு முதலியவைகளின் தத்துவங்கள் விளக்கப்பட்டுள்ளன.

தமிழ்ப் பாடம்:—விவிலியாநாதம் கிருஷ்ணன் தூதுச் சருக்கமும், அஷ்டப்பிரபந்தமும் போதிப்பதாண், புணரிலக்கணம் முழுமையும் தெற்றென விளக்கப்பெற்றிருக்கின்றன.

நம்பராமாயணம் வைபவம்:—K. இராஜகோபாலா சாரியார், B. A. B. L.) விளக்கமான ஆராய்ச்சிபுடன், 2-வ்ப்பத்த 6-ம் தசகம் வரையிலும்.

இவைகளைத் தவிர, ஆங்கிலத்திலிருந்து மொழிபெயர்த்த கட்டுரைகளும், ஆச்சரிய சூடாமணி என்னும் வடமொழி நாடக மொழிபெயர்ப்பும், சிலப்பதிகாரக் காணல்வரிசையே அழகுற விளக்கிய 'மாதவி மாதவம்' என்னும் கட்டுரைகளும், தனிப்பாடல்களும், அண்டப்பூரண ஹாஸ்யப் பாடல்களும், நயம்மா சரித்திர உண்மையோன்றலகட்டுரைகளும் கிறைந்துள்ளன.

1931-வது வருடம் 4-வது வால்யூம்.

தலையங்க்கள்:—அச்சமே புறம், வாழ்வாங்கு வாழ்பவர் 10. உண்மையில் உழல்வார் திறம் 5. மெய்மையை அலமரச் செய்யலாமோ 4. அருமைவினா மருகை 4. மறப்பது முறுதியாமே. நள்ளார் நகை 4. முதலிய கட்டுரைகள் 50.

கம்பராமாயணம்:—(T. N. சேஷாசலம் ஐயர், B. A. B. L.) கைகேசி சூழ்வினைப் படலம் முதல் அயோத்தியாகாண்டம் இறுதியாக 50 கட்டுரைகளில் ஆராயப்பெற்றிருக்கின்றது.

சூராமணி:—(K. இராமாத்ரம் ஐயர், B. A.) இதுகாறும் உரை பெழுதப்பெற்றது இந்நூல், உரைபுடன் பதிப்பிக்க ஆரம்பமாகி இவ்வாண்டில் ஐந்தாறு செய்யுள்கள் வந்தன.

யாப்பிலக்கணம்:—உறுப்பியலும், செய்யுளியலில் பாக்களின் இலக்கணமும்.

அப்பர்:—(E. N. தணிகாசல முதலியார், B. A. B. L.) அப்பர் 64 கலைகளைக் கையாண்ட பெருமை கிரியாக வரையப்பட்டிருக்கின்றது.

ஆண்டாளர்:—(E. N. தணிகாசல முதலியார், B. A. B. L.) ஆண்டாளர் சிறப்பு, இளமை, கல்வித்திறம், அனுபவம், யௌவனம், மதம், சிந்தார்த்தம், முத்தி முதலியவைகளின் உண்மை.

மானத சாத்திரம்:—(T. P. மீனாக்கிசந்தரம், M. A. B. L.) புலன்களின் அகும்பும், உணர்வு முதலியவைகளின் தத்துவமும் விளக்கப்பெற்றது.

பிவாரோ நாடகம்:—ஆங்கிலப்புவல் R. B. Sheridan எழுதிய நாடகமொழிபெயர்ப்பு.

நவராத்திரி நாடகம்:—(K. N. சந்திரசன், B. A. Hons) ஓர் ரவீன நாடகம்.

சிதம்பரத்தேவர் சாரிதம்:—(Dr. V. S. அருணாசலம் சீனே) முத்தியில் மனம் வைத்து உலகத்தில் விவகரிப்பார் பெருமையை உட்கொண்ட வேர் னாவல்.

கனாவியற் காரிகை:—(S. வைரப்பிரிசீனே, B. A. B. L.) இதிகாறும் அச்சேறாத நூல். அகப்பொரு ளிலக்கணத்தின் சிறப்பை விளக்கவல்லது.

கந்தபுராணமும் சங்க நூல்களும்:—(பண்டிதர், திம்ம்பரா ஐயர்) கந்தபுராணத்தைச் சங்கநூல்களோடு ஒப்புநோக்கி ஆராயும் கட்டுரைகள்.

இவை தவிர, மொழிபெயர்ப்புக் கட்டுரைகள், தமிழிரட்டையார், முதலிய கட்டுரைகள் பல. ஒவ்வொரு வால்யூமிற்கும் கிலை வருமாறு:—

பைண்ட் செய்யாதது ரூ. 7 8 0

ஆப்பெலத் கீல்ட் பைண்ட் ரூ. 9 0 0

இவ்விலையில் தபல் அல்லது இரயில் சார்ஜ் அடக்கவில்லை. இத்தியலில் உள்ளவர்கள் இரயில்மே பார்ஸல் மூலமாகப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். To Pay போட்டு அனுப்புகோம். ஏழுமட்டணுக்களுக்கு மேல் இரயிலே கட்டணம் ஆகாது. பர்மா, ஹிமலாய் இவ்விரண்டு இடங்களுக்கு ரயிலில் அனுப்பமுடியாதா கையால் விலையுடன் தபல் பார்ஸல் சார்ஜ் ரூ. 2-4-0 சேர்த்தனுப்பவேண்டும். மலேயே, தென்னிப் பிரிக்கா முதலிய காடுகளில் இருப்பவர் தபல் சார்ஜ் ரூ. 3. சேர்த்தனுப்பவேண்டும். இவைகளைப் பி. பி. யில் அனுப்ப இயலாது. முன்பணம் அனுப்பி எழுதல் வேண்டும்.

வர்த்தமானம்

கலாநிலய இலவசத் தமிழ்ச் சமுதாயங்கள்:—கம்பராமாயணம், மணிமேகலை, சிலப்பதிகாரம் அணைய தமிழ் நூற்களைத் தாமே படித்து இன்புறுவதற்கு வேண்டிய படிநூலியை, பற்பல உத்தியோகங்களிலும் தொழில்சுளியிலும் அயர்ந்திருப்பவர்களுள் எளிதில் 18 மாதகால அளவில் பெறும்படி செய்யும் முறையில் இக் கலாநிலயக் கழகங்களில் பாடம் போதிக்கப்படும். இதனில் எவ்வயதின்ராம் எவ்வந்தியோகத்தின்ராம் சேரலாம். சம்பளம் ஒன்றும் இல்லை. வாரம் இருமுறை இக்கழகங்கள் கீழ்க்கண்ட இடங்களில் கூயும்.

1. பிரம்பூர் கலவல கண்ணன்செட்டியார் உயர் தரப் பாடசாலைக் கட்டிடத்தில் திங்கள் விபாழக் கிழமைகளி 6-30 முதல் 7-15 வரையில் கூடி நடைபெற்று வருகின்றது.

2. பிரம்பூர் பாரெக்ஸ் கார்ப்பக் கிளிப் கட்டிடத்தில் புதன் சனிக் கிழமைகளில் மாலை 7-15 முதல் 8 மணிவரையில் கூடி நடைபெற்று வருகின்றது.

3. வண்ணாப்பேட்டை ராஜினலன் பார்த்திக்கு அருகிலுள்ள முதுசாமிசெட்டியார் கார்டன் 3-வது சந்திலுள்ள தன்வந்திபாடசாலையில் புதன் கிழமை மாலை 6-30 முதல் 7-15 வரையிலும், ஞாயிறுக் கிழமை காலை 8 முதல் 9 வரையிலும் கூடி நடைபெற்று வருகின்றது.

4. சென்னை எஸ்பிஎனேட் கிளியூயன் காலேஜ் கட்டிடத்தில் ஜனவரி மாதம் 20-ந்தேதி வெள்ளிக் கிழமை ஆரம்பமாகி, பிறகு செவ்வாய், வெள்ளிக் கிழமைகளில் மாலை 5-30 முதல் 6-15 மணிவரை நடைபெறும்.

5. இராயப்பேட்டை அம்மைப்பமுதலி தெருவிலுள்ள கார்ப்பாரேஷன் பள்ளிக் கட்டிடத்தில் ஜனவரி மாதம் 20-ந்தேதி வெள்ளிக் கிழமை மாலை 6-45 க்குக் கழகம் ஆரம்பமாகிப் பிறகு செவ்வாய் வெள்ளிக் கிழமைகளில் மாலை 6-45 முதல் 7-30 வரை நடைபெறும்.

6. சிந்தா திரிப்பேட்டை பாலத்திற்கு அருகிலுள்ள கார்ப்பாரேஷன் மாடல் ஸ்கூல் கட்டிடத்தில் ஜனவரி 21-ந்தேதி சனிக் கிழமை மாலை 6-30-க்குக் கழகம் ஆரம்பமாகி, பிறகு செவ்வாய் சனிக் கிழமைகளில் மாலை 6-30 முதல் 7-15 வரையில் நடைபெறும்.

7. மாம்பலம் தியாகராஜ நகரிலுள்ள கார்ப்பாரேஷன் பள்ளிக் கூடக் கட்டிடத்தில் 22-ந்தேதி ஞாயிறுக் கிழமை காலை 7-15-க்கு ஆரம்பமாகி, பிறகு விபாழன், ஞாயிறுக் கிழமைகளில் காலை 7-15 முதல் 8 வரை நடைபெறும்.

அவ்வாறு வசிக் கும் இடத்தையும் உத்தியோகம் புரியும் இடத்தையும் அனுசரித்து இக்கழகங்களில் எந்தனில் வேண்டிமாறலும் சேரலாம்.

இக்கழகங்கள் கம் கலாநிலய இலக்கிய வாரப்பத்திரிகையின் ஆதரவில் இலவசமாய் நடைபெறும். எவ்வித நிபந்தனையும் இன்றி யாவரும் சேரலாம்.

பர்னாட் ஷா:—இப்பொழுது பம்பாயில் தங்கியிருக்கும் பர்னாட் ஷா ஒரு விருந்தில், ஜனநாயகம் பிரயோஜனமற்றது என்றும்; அம்முறையில் எல்லாம் பொறுப்பற்ற தன்மையில் நடைபெறுகின்றனவென்றும், இத்தாலியில் நடைபெறுகின்ற முசலினி அரசாங்கமே அல்லது ருஷிய வெள்ளிள் அரசாங்கமே தான் ஒரு நாட்டின் நலத்திற்கு உரிபுது என்றும் கூறியுள்ளார்.

கரும்புப் பட்டு:—அமெரிக்காவிலுள்ள ஒரு ரசாயன ஆராய்ச்சிகாரர் கரும்புக்கழியின் சக்சையிலிருந்து குறைந்தசெல்லில் கிறந்த பட்டுச் செய்ய

லாம் என்று கண்டுபிடித்திருக்கின்றனர் என்று தெரிக்கின்றது.

பாரிஸ் டாகரிகம்:—மாதர்கள் முன்னேற்றம் மிக அடைந்துள்ள பாரிஸ் நகரிலுள்ள மாதர்கள் தம் கண்ணமைகளுக்கு வெள்ளிமுலாம் பூசிக்கொள்கின்றனர் என்று தெரிகின்றது.

லண்டன் புத்தக சாலை:—லண்டனிலுள்ள புத்தக சாலையில் 40 லட்சம் புத்தகங்கள் இருக்கின்றன. இப்புத்தகங்கள் வைக்கப் பெற்றிருக்கும் அலமாரிகளின் நீளம் 55 மைல் என்று கணக்கெடுக்கப் பெற்றிருக்கின்றது. 55 வருடங்களுக்கு முன் இப்புத்தகங்களைக் கணக்கிட்டனாம். இப்பொழுது மீண்டுமொருமுறை புத்தகக் கணக்கெடுக்கப் போகின்றனாம். இக்கணக்கெடுக்க 400 பலன் ஊழியர் நடைபெற்றுள்ள வேண்டுமெனத் தீர்மானிக்கப் பெற்றிருக்கின்றன. இக்கணக்கு முடிய 20 வருடம் ஆகும், என்றும் கூறப்படுகின்றது.

உடலமைப்பு:—டாக்டர் நியோகி என்னும் ஓர் இராசயன ஆராய்ச்சிகாரர் மனித தேகத்தின் அமைப்பைப் பற்றிப் பின்வருமாறு கூறுகின்றார்:—நல்ல வயது வந்தவனுடைய சரீரத்தில் உள்ள கொழுப்பைக் கொண்டு 14 சேர்ப்புக் கட்டிகள் செய்யலாம். தேகத்திலுள்ள இரும்புச் சத்தைக்கொண்டு ஒரு பெரிய ஆணியைச் செய்யலாம். சர்க்கரைச் சத்தைக் கொண்டு ஒரு கரண்டிச் சர்க்கரை செய்யலாம். சண்ணாபுச் சத்தைக் கொண்டு ஒரு கோழிக் குஞ்சிற்கு வெள்ளை யடித்தவிடலாம். பால்பாலைக் கொண்டு 55 தீப்பெட்டிகள் செய்யலாம். மாக்னீஷியத்தைக் கொண்டு ஒரு அவுன்ஸ் மாக்னீஷியம் எடுக்கலாம். கந்தகத்தைக் கொண்டு ஒரு ராயின் உண்ணியைப் போக்கலாம். மனித சரீரத்தில் 82 காலன் ஜலம் இருக்கின்றது.

சீன ஜப்பான் யுத்தம்:—சர்வதேச சங்க முயற்சியால் இன்னும் சீன ஜப்பான் யுத்தம் நிற்கவில்லை. சீனாவோடு போர்நடையவது, ஜப்பான்பிய ஆதிக்கம் கீழ்க்கொள்கையில் பரவாதிருக்கவே என்று ஜப்பானிய ராஜ தந்திரிகள் கூறுகின்றனர். உலகக்கையிலும் அதைச் சேர்ந்த பிரதேசங்களிலும் இரு நாட்டுப் படையினரும் அடிக்கடி சண்டைகள் செய்கின்றனர் என்று தெரிகின்றது.

சென்னையில் புதிய கட்சி:—கனம் பிரதம மந்திரி பொப்பிலி ராஜா சென்னையில் ஒரு புதிய கட்சியை ஏற்படுத்த முயற்சி செய்து வருகின்றார் என்றும் அக்கட்சிக்காக 'நியூடைம்ஸ்' என்னும் ஓர் ஆங்கிலப் பத்திரிகை ஏற்படலாம் என்று மந்திரிகுறித்து.

காரத்தைத் தமிழ்ச் சங்கம்:—தஞ்சை காரத்தைத் தமிழ்ச் சங்கத்தின் 22-வது ஆண்டு விழா, இம்மாதம் 21, 22 தேதிகளில் ஸ்வாமி சீயலாந்தர் அவர்களின் தலைமையில் தஞ்சையில், மேற்படி சங்கக் கட்டிடத்தில் நடைபெறும். அவ்விழாவில் கம்படும் சேக் கிழாரும் என்னும் விஷயத்தைப்பற்றி ஸ்ரீமதர் R. P. அயிர்த்திக்கம்பின்னை யவர்களும், மெய்யுணர்வு என்பதுபற்றிப் பண்டிதானி கதிரேசன் செட்டியார் அவர்களும், தமிழாக்கம் மரபு என்பது பற்றி பண்டிதர் திரு. தேவநேசப் பாவாணர் அவர்களும், பாரதியார் தமிழ்ப்பற்றி என்பதுபற்றி ஸ்ரீமதர் R.P. சேதுப்பின்னை யவர்களும் முறையே பேசுவார்கள்.

— கம்பராமாயணம் —

**பதவுரை விரிவுரை விளக்கம் இலக்கணக் குறிப்பு
முதலியவைகளுடன்**

வை. மு. சடகோப ராமாநஜராசாரியார்

சே. கிருஷ்ணமாசாரியார்

வை. மு. கோபால கிருஷ்ணமாசாரியார்.

ஆகியவர்களால் பதிப்பிக்கப் பெற்றவை.

பால் காண்டம்	ரூ. 5 0 0
அயோத்தியா காண்டம்	" 5 0 0
ஆரணிய காண்டம்	" 4 0 0
கிட்சிந்தா காண்டம்	" 4 8 0
சுந்தர காண்டம்	" 5 0 0
யுத்த காண்டம்—2 படிக்கம்	" 10 0 0

தபால், அல்லது இரயில் பார்வல் சுட்டணங்கள் வேறு. வேண்டுவோர், தாம் வேண்டும் புத்தகங்களுக்குரிய விலையில் பாதியாவது முன்பணம் அனுப்பி ஆர்டர் செய்யவேண்டும். மற்றதை வி. பி. மூலம் பெற்றுக்கொள்வோம்.

மானேஜர் :— கலாநிலயம், வேளாள வீதி, புரசை, சென்னை.

தேகபலம், ரூபசக்தி, உற்சாகம், ஊக்கம், சக சம்பத்து இவைகளைக் கொடுப்பதில் எங்கள் பிரசித்திபெற்ற

ஆதங்க நிக்ரஹ மாந்தரைகள் பலவிரும்பி ஒளவுதங்களுக்கெல்லாம் முன்னணியில் நின்றுள்ளனர். இலட்சக் கணக்கான ஜனங்கள் (சென்ற 58 வருஷங்களாக) உபயோகித்து குணமென்னும் பாக்கியத்தை அடைந்திருக்கிறார்கள். நீங்களும் ஒரு டப்பையை உபயோகித்துக் குணத்தை அறியுங்கள்.

32 மாத்திரைகளடங்கிய டப்பி 1-க்கு ரூ. 1 0 0
5 டப்பிசன் ரூ. 4 0 0

இனும்! ஆரோக்கிய கிரந்தம்

ஆதங்க நிக்ரஹ ஒளவுதாலையும்,
26, பிராட்வே, மதராஸ்.

கற்பக மலர் (சிறு கதைகள்)

(ஆசிரியர் - சகோதரி வி. பாலம்மாள்)

மலர் 1 - விருந்தில் விளக்கு - விலை அரை ரூ.
மலர் 2 - அவள் இஷ்டம் - விலை அரை ரூ.
ஏழை ஸ்தம்புக்கு 2-புத்தகங்கள் அனுப்பப்படும்.
பூரிமதி பிரசுராலயம், மயிலாப்பூர், சென்னை.

பாரத வசனம்.

ஆதிபர்வம் 3-5-0. ஸபா, ஆரண்ய, விராட பர்வங்கள் அடங்கியது ரூபா 5-0-0. உத்தியோக, பீஷ்ம, துரோண, காண சல்லிய, ஸவுப்திக பர்வங்கள் அடங்கியது 5-0-0. காந்தி, அதுசாசனிக், அக்ஷமேத, ஆசிரமவாஸ, ஸ்வீகீகாரோரண, முசல, மஹாபாரஸ்தானிக பர்வங்கள் அடங்கியது 5-0-0.
-பாலவிரோதிரி ஆயிஸ், 323, தண்டையாப்பேட்டை வண்ணாரப்பேட்டை போஸ்ட், மதராஸ்

**NATIONAL
INSURANCE COMPANY, LIMITED.**

Head Office :
**NATIONAL INSURANCE BUILDING,
7, Council House Street, Calcutta.**

New Policies Issued in 1931 for over ... Rs. 1,32,33,000

Showing an increase over the New Business figure for 1930 of ... 16.54 %

Claims paid up to end of 1931 over ... Rs. 90,00,000

Invested Funds amount to over Rs. 1,75,00,000

**LOW RATES LIBERAL CONDITIONS
NEW TABLES NEW BENEFITS**

For particulars & Agencies please write to—

The Branch Secretary,
R. G. DAS & Co., Madras Branch,
Managers. OR 113, Armenian Street,
Madras.

**FIRE & ACCIDENT RISKS
covered by
NATIONAL FIRE**

AND
**GENERAL INSURANCE COMPANY Ltd.,
NATIONAL INSURANCE BUILDING,
7, Council House Street, Calcutta.**

The Branch Secretary,
Madras Branch, OR R. G. DAS & Co.,
113, Armenian Street, Managers.